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1. ПАСПОРТ КОМПЛЕКТА КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

1.1. Область применения 

      Комплект контрольно-оценочных средств (далее КОС) по учебной дисциплине 

Экономика организации предназначен для контроля и оценки результатов освоения 

учебной дисциплины по специальности СПО 40.02.01 Право и организация 

социального обеспечения, являющейся частью основной профессиональной 

образовательной программы в соответствии с ФГОС по специальности. 

 

1.2 Цели и задачи учебной дисциплины – требования к результатам освоения 

учебной дисциплины 

          В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен уметь: 

 - рассчитывать основные технико-экономические показатели деятельности организации 

в соответствии с принятой методологией. 

 -  оценить эффективность использования основных ресурсов организации; 

 В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен знать: 

 - законодательные и иные нормативные правовые акты, регламентирующие 

организационно-хозяйственную деятельность организаций различных организационно-

правовых форм; 

 - состав и содержание материально-технических, трудовых и финансовых ресурсов 

организации; 

 - основные аспекты развития организаций как хозяйствующих субъектов в рыночной 

экономике; 

 - материально-технические, трудовые и финансовые ресурсы организации, показатели 

их эффективного использования; 

 - механизмы ценообразования на продукцию (услуги), формы оплаты труда в 

современных условиях; 

 - экономику социальной сферы и ее особенности. 

Процесс изучения учебной дисциплины направлен на формирование элементов 

следующих общих и профессиональных компетенций в соответствии с ФГОС СПО: 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы 

выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них 

ответственность. 

ОК4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для 

эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного 

развития. 

ПК 1.1. Осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых 

 актов для реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной 

защиты. 

2. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ, ПОДЛЕЖАЩИЕ 

ПРОВЕРКЕ 

Результатом освоения программы учебной дисциплины является  овладение 

обучающимися видом профессиональной деятельности «Экономика организации», в том 

числе профессиональными (ПК) и общими (ОК) компетенциями: 

 

Код Наименование результата обучения 

ПК 1.1 Осуществлять профессиональное толкование нормативных правовых актов 

для реализации прав граждан в сфере пенсионного обеспечения и социальной 

защиты. 
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 и общих компетенций: 

Код Показатели оценки результата 

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и 

способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность 

и качество. 

OК 3.  
Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них 

ответственность. 

ОК 4. 

Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для 

эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и 

личностного развития. 

        

 

Формой контроля по учебной дисциплине является дифференцированный зачет.  
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3. ОЦЕНКА ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

3.1 Формы и методы оценивания 

 

            Основной целью оценки служат умения и знания, предусмотренные ФГОС по 

дисциплине Экономика организации, направленные на формирование общих и 

профессиональных компетенций.          

 

Контроль и оценка освоения учебной дисциплины по темам (разделам) 
№

п/

п 

Контролируемые 

разделы (темы) 

дисциплины 
 

Код 

контролируе-

мой компе- 

тенции (или 

ее части) 

Наименова- 

ние 

оценочных 

средств  

Результаты 

обучения 

(освоенные 

умения, усвоенные 

знания) 

Форма 

аттестации 

(в соответст- 

вии с учебным 

планом) 

1. Раздел 1. Организация 
(предприятие) в 
условиях рынка 

ОК 2, ОК 3, 

ОК 4; 

ПК 1.1 

Тестирование 

 

Уметь: 

- находить и ис- 

пользовать необ- 

ходимую экономи- 

ческую  информа- 

цию;  

-определять основ- 

ные организацион- 

но-правовые фор- 

мы предприятий 

Знать: 

- сущность органи- 

зации как основ- 

ного звена эконо- 

мики отрасли; 

- организационно-

правовые формы 

предприятий, 

основные 

характеристики и 

принципы функци- 

онирования 

Дифференциро-

ванный зачет 

2. Тема 1.1. 

Цели и задачи создания 

и развития организации 

(предприятия).  

Капитал и имущество 

организации 

ОК 2, ОК 3,  

ОК 4; 

ПК 1.1 

Устный опрос  

Тестирование  

Самостоятель- 

ная работа 

Рефераты 

 

Уметь: 

- составлять пас- 

порт  предприятия; 

- находить и ис- 

пользовать необ- 

ходимую экономи- 

ческую  информа- 

цию. 

Знать: 

- сущность органи- 

зации как основ- 

ного звена эконо- 

мики отрасли; 

- основные прин- 

ципы построения   

экономической 

системы 

организации 

Дифференциро-

ванный зачет 

3. Тема 1.2. ОК 2, ОК 3, 

 ОК 4; 

Устный опрос  

Тестирование  

Уметь: 

-определять основ- 

Дифференциро-

ванный зачет 
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Организационно-
правовые формы 
юридических лиц 

 

ПК 1.1 Самостоятель- 

ная работа 
Презентации 

ные организацион- 

но-правовые фор- 

мы предприятий 

Знать: 

- организационно-

правовые формы 

предприятий, 

основные 

характеристики и 

принципы функци- 

онирования 
4. Раздел 2. 

Материально-

техническая база 

организации 

(предприятия) 

ОК 2, ОК 3, 

 ОК 4; 
ПК 1.1. 

Тестирование Уметь: 

-рассчитывать 

показатели 

эффективного 

использования 

основных фондов и 

оборотных средств; 

- рассчитывать 

капитальные 

вложения на раз- 

витие призводства. 

Знать: 

-показатели 

эффективного 

использования 

основных фондов и 

оборотных средств; 

-  понятие капи- 

тальных вложений 

и источники их 

финансирования. 

Дифференциро-

ванный зачет 

5. Тема 2.1. 
Основные фонды 

организации 

 ОК 2, ОК3, 

 ОК 4; 
    ПК 1.1. 

 

Устный опрос  

Тестирование 

Практические 

задания 

Самостоятель- 

ная работа 

Решение 

задач  
 

Уметь: 

-рассчитывать 

показатели 

эффективного 

использования 

основных фондов; 

- оценить 

эффективность 

использования 

основных ресурсов 

организации 

Знать: 

- основные фонды 

предприятия: 

понятие, 

классификацию, 

учет и оценку; 

-показатели 

эффективного 

использования 

Дифференциро-

ванный зачет 

6. Тема 2.2. 
Оборотные средства 

организации 

ОК 2, ОК 3, 

 ОК 4; 
ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Практические 

задания 

Самостоятель- 

Уметь: 

-рассчитывать 

показатели 

использования 

Дифференциро-

ванный зачет 
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ная работа 

Решение 

задач  

оборотных 

средств; 

-оценить 

эффективность 

использования 

основных ресурсов 

организации. 

Знать: 

- понятие, состав, 

структуру и 

классификацию 

оборотных средств; 

- показатели 

использования 
7. Тема 2.3. 

Нематериальные 
активы 

 

ОК 2, ОК 3, 

 ОК 4; 
ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Самостоятель- 

ная работа 

Уметь: 

- призводить оценку 

нематериальных 

активов; 

Знать: 

-нематериальные 

активы предприятия, 

их виды, значение. 

Дифференциро-

ванный зачет 

8. Тема 2.4. 
Инновационная и 

инвестиционная 

политика организации 

ОК 2, ОК 3, 

 ОК 4; 
ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Самостоятель- 

ная работа 
 

Уметь: 

- рассчитывать 

капитальные 

вложения на раз- 

витие призводства. 

Знать: 

-понятие 

инвестиций и их 

виды; 

-понятие капи- 

тальных вложений 

и источники их 

финансирования 

Дифференциро-

ванный зачет 

9. Раздел 3. 
Организация и оплата 

труда 
 

ОК 2, ОК 3, 
ОК 4; 

ПК 1.1. 

Тестирование Уметь: 

- определять состав 

материальных, 

трудовых и 

финансовых 

ресурсов 

организации; 

- рассчитывать 

заработную плату. 

Знать: 

- состав и 

структуру кадров 

организации;  

-  показатели 

производительнос- 

ти труда. 

Дифференциро-

ванный зачет 
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10. Тема 3.1. 
Кадры организации и 
производительность 

труда 

ОК 2, ОК 3, 
ОК 4; 

ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Практическая 

работа 

Самостоятель- 

ная работа 

Доклады 

Уметь: 

-определять состав  

трудовых ресурсов 

организации; 

- рассчитать 

показатели уровня 

производительност

и труда 

Знать: 

- состав и 

структуру кадров 

организации;  

-  показатели 

производительнос- 

ти труда. 

Дифференциро-

ванный зачет 

11. Тема 3.2. 
Формы и системы 

оплаты труда 

ОК 2, ОК3, 
ОК 4; 

ПК 1.1. 
 

Устный опрос  

Тестирование 

Практическая 

работа 

Самостоятель- 

ная работа 

Доклады 

Презентации 

Уметь: 

- рассчитывать все 

виды заработной 

платы; 

- заполнять пер- 

вичные документы 

по экономической 

деятельности 

организации. 

Знать: 

- формы оплаты 

труда 

Дифференциро-

ванный зачет 

12. Раздел 4. 
Себестоимость, цена, 

прибыль и 

рентабельность – 

основные показатели 

деятельности 

организации в рыночной 

экономике 

ОК 2, ОК 3, 

ОК 4; 

ПК 1.1. 

Тестирование Уметь: 

- рассчитывать по 

принятой методо- 

логии основные 

технико-экономи- 

ческие показатели 

деятельности 

организации. 

Знать: 

- основные технико-

экономические 

показатели 

деятельности 

организации и 

методику их 

расчета 

Дифференциро-

ванный зачет 

13. Тема 4.1. 
Издержки производства 

и реализации продукции 

ОК 2, ОК 3, 

ОК 4; 

ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Практическая 

работа 

Самостоятель- 

ная работа 

Доклады 
 

Уметь: 

- составлять смету 

затрат на произ- 

водство и реализа- 

цию продукции; 

- заполнять пер- 

вичные документы 

по экономической 

деятельности 

организации; 

- находить и ис- 

пользовать необ- 

ходимую экономи- 

ческую  информа- 

Дифференциро-

ванный зачет 
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цию; 

Знать: 

- классификацию и 

состав затрат на 

предприятии 

14. Тема 4.2. 
Ценообразование в 

организации (на 

предприятии) в 

современных 

экономических 

условиях 

ОК 2, ОК 3, 

ОК 4; 

ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Практическая 

работа 

Самостоятель- 

ная работа 

Рефераты 
 

Уметь: 

- рассчитывать по 

принятой методо- 

логии основные 

технико-экономи- 

ческие показатели 

деятельности 

организации; 

- находить и ис- 

пользовать необ- 

ходимую экономи- 

ческую  информа- 

цию 

Знать: 

-механизмы 

ценообразования на 

продукцию (услуги) 

Дифференциро-

ванный зачет 

15. Тема 4.3. 
Прибыль и 

рентабельность 

ОК 2, ОК 3, 

ОК 4; 

ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Практическая 

работа 
 

Уметь: 

- рассчитывать по 

принятой методо- 

логии основные 

технико-экономи- 

ческие показатели 

деятельности 

организации; 

- заполнять пер- 

вичные документы 

по экономической 

деятельности 

организации; 

- находить и ис- 

пользовать необ- 

ходимую экономи- 

ческую  информа- 

цию. 

Знать: 

- механизм 

формирования 

прибыли 

предприятия и 

расчет 

рентабельности. 

Дифференциро-

ванный зачет 

16. Раздел 5. 
Планирование 
деятельности 
организации 

(предприятия) 

ОК 2, ОК 3, 

ОК 4; 

ПК 1.1. 

Контрольная 

работа 

Уметь: 

- планировать 

деятельность 

Организации. 
Знать: 

- порядок 

разработки и 

структуру бизнес-

плана 

Дифференциро-

ванный зачет 
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17.    Тема 5.1. 
Основы 

внутрифирменного 

планирования 

ОК 2, ОК 3, 

ОК 4; 

ПК 1.1. 

Устный опрос  

Тестирование 

Практическая 

работа 

Самостоятель- 

ная работа 

Презентации 
 

Уметь: 

- планировать 

деятельность 

организации; 
- заполнять пер- 

вичные документы 

по экономической 

деятельности 

организации; 

- находить и ис- 

пользовать необ- 

ходимую экономи- 

ческую  информа- 

цию. 

Знать: 

- порядок 

разработки и 

структуру бизнес-

плана 

Дифференциро-

ванный зачет 

 

Критерии оценки устных и письменных ответов 

Тестовый контроль: 

Отметка Критерии оценки 

«5» 90-100 %  

«4» 60-89%   

«3» 50-59 %  

«2» Менее 50 %  

 

Критерии оценок по контрольному заданию 

 

Оценка «5» (отлично) выставляется за глубокое и полное овладение содержанием 

учебного материала. Студент владеет понятийным аппаратом и умеет: связывать теорию с 

практикой, высказывать и обосновывать свои суждения, грамотно и логично излагать ответ 

(как в устной, так и в письменной форме). 

Оценка «4» (хорошо) выставляется, если студент в полном объеме освоил учебный 

материал, владеет понятийным аппаратом, ориентируется в изученном материале, грамотно 

и логично излагает ответ, но содержание и форма ответа имеют отдельные неточности. 

Оценка «3» (удовлетворительно) выставляется, если студент обнаруживает знание и 

понимание основных положений учебного материала, но излагает его неполно, 

непоследовательно, допускает неточности в определении понятий. Не умеет доказательно 

обосновать свои суждения. 

Оценка «2» (неудовлетворительно) выставляется, если студент имеет разрозненные, 

бессистемные знания, не умеет выделять главное и второстепенное, допускает ошибки в 

определении понятий, искажающие их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает 

материал.  

 

Критерии оценок за практические задания (задачи). 

 

Оценка 5 (пять) ставится в случае, если правильно выполнено и объяснено 

практическое задание. 
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Оценка 4 (четыре) ставится в случае, если правильно выполнено практическое 

задание, но выявлены затруднения при объяснении хода решения, имеются небольшие 

неточности. 

Оценка 3 (три) ставится в случае, если дано решение, но не дано объяснение и 

допущены другие неточности. 

Оценка 2 (два) ставится в том случае, если не выполнено практическое задание (или 

решение неверно). 

 

 

3.2. Типовые задания для оценки освоения учебной дисциплины 

 

Раздел 1.  Организация (предприятие) в условиях рынка  

Текущий контроль осуществляется в следующих формах: 

− устный опрос;  

− тестирование; 

− выполнение самостоятельных работ;  

− выполнение контрольных работ (тестирование по разделу);  

− письменный опрос, в том числе тестирование;  

− выполнение рефератов; 

− выполнение презентаций 

Задания для проведения текущего контроля 

(примеры заданий) 

Тема 1.1 Цели и задачи создания и развития организации (предприятия).  

Капитал и имущество организации  

 

Задание 1 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1.  На  деятельность предприятия оказывает влияние внешняя и внутренняя среда. 

Определите какие из перечисленных факторов относятся к факторам внутренней среды: 

1) организационная структура; 

2) конкуренты; 

3) ситуация на рынке; 

4) потребители. 

 

2. Предприятие (организация) считается созданным с момента: 

1) полной оплаты уставного (складочного) капитала; 

2) выпуска первого объема продукции (работ, услуг); 

3) государственной регистрации и зачисления в реестр юридических лиц; 

4) утверждения устава организации всеми участниками.  

 

3. Совокупность ресурсов и возможностей организации (предприятия), позволяющих 

обеспечить требуемый уровень состояния предприятия условиям внешней среды, - это: 

1) цели деятельности предприятия; 

2) потенциал организации (предприятия); 

3) среда, влияющая на состояние предприятия; 

4) нет верного ответа. 
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4.  Среднесписочная численность малых предприятий в промышленности не должна 

превышать: 

1) 60 человек; 

2) 30 человек; 

3) 100 человек; 

4) нет верного ответа. 

 

5. Уставные капитал – это: 

1) официально зарегистрированный документ, определяющий вид собственности 

предприятия, сферу его деятельности, способ управления, порядок образования 

имущества, распределение прибыли;  

2) здания, машины и оборудование в денежном выражении; 

3) денежная оценка имущества, необходимого для организации и функционирования 

предприятия; 

4) часть средств предприятия, образуемая за счет отчислений от прибыли. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 15 мин. 

 

Задание 2 

Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 3 

1. Предприятие – основное звено рыночной экономики. Признаки, характеризующие 

предприятие. 

2. Цели создания предприятия. Основные функции производственного предприятия.  

3. Классификация предприятия. Внутренняя и внешняя среда предприятия.  

4. Жизненный цикл предприятия. Этапы создания предприятия.  

5. Организационное оформление и порядок формирования уставного фонда предприятия. 

 

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Темы рефератов 

1. Основные направления деятельности организации (предприятия) 

2. Основные цели и задачи создания и функционирования предприятия 

3. Порядки образования юридических лиц 

4. Государственная регистрация предприятия 

5. Порядок формирования уставного фонда 
 
 
Тема 1.2. Организационно-правовые формы юридических лиц 
 
Задание 3 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

1. Характеристика, которая не относится к понятию «юридическое лицо»: 

1) имущественная обособленность; 

2) самостоятельная имущественная ответственность; 

3) систематическое получение прибыли от пользования имуществом; 
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4) организационное единство. 

 

2. К некоммерческим организациям нельзя отнести: 

1) фонды и учреждения; 

2) потребительские кооперативы; 

3) общественные и религиозные организации; 

4) хозяйственные общества. 

 

3. Коммерческая организация, не наделённая правом собственности на закрепленное за 

ней собственником имущество, - это: 

1) консорциум; 

2) унитарное предприятие; 

3) артель;  

4) нет верного ответа. 

 

4. К коммерческим организациям относят: 

1) хозяйственные товарищества и общества; 

2) производственные кооперативы; 

3) потребительские кооперативы;  

4) унитарные предприятия. 

 

5. Определите  организации, которые признаются коммерческими: 

1) любые организации, имеющие баланс или смету; 

2) любые организации, зарегистрированные в реестре юридических лиц; 

3) организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение 

прибыли; 

4) нет верного ответа. 

 

6. Определите какую организационно -правовую форму предприятия  характеризует 

следующее определение : " Предприятие, уставной капитал которого разделен на 

определенное количество акций" : 

1) акционерное общество; 

2) общество с ограниченной ответственностью; 

3) товарищества на вере; 

4) нет верного ответа. 

 

7. К некоммерческим организациям относятся : 

1) хозяйственные общества; 

2) производственные кооперативы (артели); 

3) общественные и религиозные организации; 

4) нет верного ответа. 

 

8. Самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на 

систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, 

выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированным в этом качестве в 

установленном порядке, - это: 

1) общественная деятельность; 

2) внешнеторговая деятельность; 

3) предпринимательская деятельность; 

4) нет верного ответа. 
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9. Добровольное объединение граждан на основе членства для совместной 

производственной или иной хозяйственной деятельности, основанной на их личном 

трудовом или ином участии и объединении его членами имущественных паевых взносов, - 

это: 

1) производственный кооператив (артель); 

2) унитарное предприятие; 

3) благотворительная организация; 

4) нет верного ответа. 

 

10. В зависимости от целей деятельности выделяются следующие виды организаций 

(предприятий): 

1) малые, средние, крупные; 

2) промышленные строительные, торговые: 

3) коммерческие, некоммерческие; 

4) нет верного ответа. 

 

11. В соответствии с ГК РФ хозяйственные товарищества могут создаваться в форме: 

1) акционерное общество; 

2) общества с доп. ответственностью; 

3) товарищества на вере; 

4) артели 

 

12. Определите неверное из приведенных ниже утверждений, касающихся предприятия: 

1) предприятие осуществляет любые виды деятельности, предусмотренные его уставом, 

если они не запрещены законодательством; 

2) предприятие организует производство в соответствии со своими целями; 

3) предприятие подчинено административно вышестоящей инстанции; 

4) предприятие распоряжается своим доходом. 

 

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Задание 4 

Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1. Основные положения о хозяйственных товариществах и обществах. Дочерние и 

зависимые общества. Крестьянские (фермерские) хозяйства. 

2. Общество с ограниченной ответственностью. Общество с дополнительной 

ответственностью.  

3. Акционерное общество (открытое и закрытое).  

4. Сельскохозяйственные производственные и потребительские кооперативы. 

5. Государственные и муниципальные унитарные предприятия.  

 

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

Темы презентаций 

1. Некоммерческие организации, особенности их деятельности 

2. Характеристика организационно-правовой формы юридического лица. Основные 

понятия (определения). 
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3. Учредительные документы юридического лица. 

 

Итоговая проверка знаний 

 

Задание 5 

Тестирование по разделу 1. 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

1. Укажите основную цель функционирования предприятия в рыночных условиях:  

а) совершенствование производственной структуры предприятия;  

б) повышение заработной платы работников;  

в) выход на мировой рынок;  

г) производство продукции, работ и услуг с целью удовлетворения общественных 

потребностей и получения прибыли;  

д) получение прибыли и ее максимизация;  

е) внедрение новой техники и технологии.  

 

2. Важнейшей задачей предприятия во всех случаях является:  

а) создание рабочих мест для населения, живущего в окрестностях предприятия; 

б) получение дохода от реализации потребителям производимой продукции 

(выполненных работ, оказанных услуг);  

в) недопущение сбоев в работе предприятия (срыва поставки, выпуска бракованной 

продукции, резкого сокращения объема производства и снижения его рентабельности). 

  

3. Выделите основные черты, которые характеризуют товарное производство. Товарное 

производство - это:  

а) специфический вид деятельности по созданию новых товаров и услуг;  

б) изготовление товаров и услуг не для собственного потребления, а для продажи на 

рынке;  

в) обеспечение потребителей необходимой продукцией, работой, услугами;  

г) переработка исходных материалов с целью получения прибыли.  

4. Какие основные экономические категории включает товарное производство:  

а) спрос, цена, качество продукции и прибыль;  

б) цена, спрос, предложение и купля-продажа;  

в) спрос и предложение, цена и закон спроса;  

г) цена, спрос и предложение, конкуренция;  

д) конкуренция, цена, спрос и предложение, закон спроса.  

 

5. В каком нормативно-правовом акте приведен перечень предприятий по формам 

собственности?  

а) в Трудовом кодексе РФ;  

б) в Налоговом кодексе РФ;  

в) в Гражданском кодексе РФ;  

г) в Конституции РФ.  

 

6. Предприятие - обособленный хозяйствующий субъект:  

а) использующий материальный, трудовые и финансовые ресурсы для производства 

продукции, оно самостоятельно распоряжается выпускаемой продукцией и чистой 

прибылью;  

б) использующий активы и пассивы для извлечения прибыли;  

в) ведущий бухгалтерский учет для составления бухгалтерской отчетности.  
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7. Коммерческими признаются:  

а) любые организации, имеющие самостоятельный баланс или смету;  

б) любые организации, получающие прибыль, независимо от целей своей деятельности;  

в) организации, преследующие в качестве основной цели своей деятельности извлечение 

прибыли.  

 

8. К внутренней среде предприятия относится:  

а) потребители продукции;  

б) средства производства, трудовые ресурсы и информация;  

в) поставщики ресурсов производства;  

г) органы власти.  

 

9. К внешней среде деятельности предприятия относится:  

а) система законодательных актов;  

б) оборудование, приобретенное у поставщиков;  

в) средняя заработная плата населения города;  

г) учредители предприятия.  

 

10. Роль малого бизнеса в национальной экономике заключается в:  

а) оперативном реагировании на изменения рынка;  

б) развитии творческой инициативы работников;  

в) создании новых рабочих мест;   

г) массовом производстве новой продукции;  

е) развитии специализации и кооперации производства 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Раздел 2. Материально-техническая база организации (предприятия) 

 

Текущий контроль осуществляется в следующих формах: 

− устный опрос;  

− тестирование; 

− выполнение  практических заданий;  

− выполнение самостоятельных работ;  

− выполнение контрольных работ (тестирование по разделу);  

− письменный опрос, в том числе тестирование;  

− решение задач. 

Задания для проведения текущего контроля 

(примеры заданий) 

Тема 2.1 Основные фонды организации  

 

Задание 1 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1. Средства труда, участвующие  во многих производственных циклах, сохраняющие свою 

натуральную форму и переносящие свою стоимость на изготовляемый продукт частями,-

это: 

1) оборотные фонды; 
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2) оборотные средства; 

3) основные средства; 

4) нет верного ответа. 

 

2. Полная первоначальная стоимость основных фондов(ОФ) - это: 

1) сумма затрат, необходимых для производства ОФ в современных условиях; 

2) фактическая стоимость ОФ на момент ввода их в эксплуатацию; 

3) балансовая стоимость ОФ за вычетом износа; 

4) нет верного ответа. 

 

3. Закончите фразу, выбрав правильный вариант ответа. Полная восстановительная 

стоимость основных фондов – это: 

1) стоимость ОФ, определяемая в момент поступления объекта основных фондов на 

предприятие; 

2) сумма затрат, необходимых для воспроизводства ОФ в современных условиях; 

3) стоимость передачи объекта основных фондов в аренду; 

4)  нет верного ответа. 

 

4. Частичная или полная утрата основными средствами потребительских свойств и 

стоимости в процессе эксплуатации, бездействия или технического прогресса : 

1) временные издержки; 

2) остаточная стоимость; 

3) износ основных средств; 

4) нет верного ответа. 

 

5.  Показатель фондоотдачи характеризует: 

1) размер объема товарное продукции, приходящейся на 1 руб. основных производственных 

фондов; 

2) уровень технической оснащенности труда; 

3) удельные затраты основных фондов на 1 руб. реализованной продукции; 

4)  нет верного ответа. 

 

6. Долгосрочный вид аренды основных средств: 

1) лизинг; 

2) рейтинг; 

3) хайринг; 

4) нет верного ответа. 

 

7. Патенты, лицензии, товарные знаки, организационные расходы, деловая репутация 

организации – это: 

1) нематериальные активы; 

2) основные средства; 

3) оборотные активы; 

4) нет верного ответа. 

 

8. Выберите из предлагаемого перечня черту, характеризующую экономическую сущность 

основных средств: 

1) предметы труда; 

2) полностью потребляются в каждом цикле производства, изменяя свою натуральную 

форму; 

3) целиком участвуют в процессе производства, не изменяя своей натуральной формы, и 

переносят свою стоимость на готовый продукт по частям; 
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4) целиком переносят свою стоимость на готовый продукт. 

 

9. После переоценки основные средства учитываются по: 

1) ликвидационной стоимости; 

2) остаточной стоимости; 

3) восстановительной стоимости; 

4) нет верного ответа. 

 

10. Перенос части стоимости основных средств на вновь созданный продукт для 

последующего их воспроизводства – это: 

1) амортизация; 

2) переоценка; 

3) износ; 

4) нет верного ответа. 

 

11. Остаточная стоимость основных фондов – это: 

1) первоначальная стоимость ОФ минус начисленная амортизация; 

2) первоначальная стоимость ОФ минус моральный износ; 

3) рыночная стоимость ОФ минус амортизационные отчисления за весь период их 

функционирования; 

4) нет верного ответа. 

 

12. Эффективность использования основных производственных фондов характеризует: 

1) фондоотдача; 

2) прибыль;  

3) материалоемкость; 

4) нет верного ответа. 

 

13. Черты, характеризующие экономическую сущность основных фондов, включают: 

предметы труда - 

1) полностью потребляются в каждом цикле производства, изменяя свою натуральную 

форму; 

2) целиком участвуют в процессе производства, не изменяя своей натуральной формы, и 

переносят свою стоимость на готовый продукт по частям; 

3) нет верного ответа. 

 

14. Первоначальной стоимостью объекта основных фондов, который получен 

предприятием по договору дарения (безвозмездно), признается: 

1) первоначальная стоимость, по которой объект числился на балансе предприятия-

дарителя; 

2)  остаточная стоимость объекта на дату принятия его на баланс; 

3)  рыночная стоимость объекта на дату принятия его на баланс; 

4)  нет верного ответа. 

 

15.  К активной части основных производственных фондов промышленного предприятия 

следует отнести: 

1) здания цехов; 

2) здание заводоуправления; 

3) рабочие машины и оборудования; 

4) нет верного ответа. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 
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Время выполнения задания - 30 мин. 

 

Задание 2 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 5 

Задача 1. Стоимость оборудования у производителя составляет 350 тыс. руб., услуги по его 

транспортировке - 15 тыс. руб. Для монтажа необходимо провести комплекс работ, общая 

стоимость которых 8 тыс. руб. Рассчитайте первоначальную стоимость оборудования. При 

начислении амортизационных отчислений предприятие использует метод ускоренной 

амортизации. Норма амортизации для применяемого на предприятии оборудования - 11 %. 

Коэффициент ускорения – 1,5. Определите размер ежегодных амортизационных 

отчислений предприятия, если балансовая стоимость оборудования составляет  

350 тыс. руб. 

 

Задача 2.  Первоначальная стоимость объекта 120 тыс. рублей. Срок полезного 

использования - 8 лет, норма амортизации - 12,5 %. Коэффициент ускорения - 2. 
Определите размер ежегодных амортизационных отчислений.  

 

Задача 3.  На предприятии на начало года ОПФ составляли 8825 тыс. руб. В течение года 

осуществлялся ввод и вывод ОПФ соответственно: 1 марта - 75 тыс. и 3 тыс. руб., 1 мая - 50 

тыс. и 4 тыс. руб., 1 сентября - 39 тыс. и 7 тыс. руб., 1 декабря - 18 тыс. и 15 тыс. руб. Объем 

товарной продукции за год составил 4384 тыс. руб. Определите фондоотдачу и фондоемкость.  

 

Задача 4.  Основные производственные фонды предприятия на начало года составляли  

2825 тыс. руб. Ввод и выбытие основных фондов в течение года отражены в таблице. 

На 1-ое число месяца Основные фонды, тыс.руб. 

ввод выбытие 

февраль  40,0 6 

май 50,0 4 

август 70,0 8 

ноябрь 10,0 5 

Определите среднегодовую и выходящую стоимость основных производственных фондов, 

а также коэффициенты выбытия и обновления основных фондов и новизны. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

Задание 3 

Самостоятельная работа (решение задач) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

Задача 1. На предприятии продолжительность рабочей смены равна 8 ч. При плановых 

простоях на проведение ремонтных работ запланирован 1 ч. По паспортным данным 

часовая производительность составляет 50 изделий. Фактическое время работы станка 

составило 6 ч., выработано 234 изделия. Определите коэффициенты экстенсивного и 

интенсивного использования оборудования, а также интегральный коэффициент.  

 

Задача 2.   Исходные данные: 

№ п/п Показатель Данные 
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1 Стоимость ОПФ на начало года,  тыс.руб.  800 

2 Ввод ОПФ в расчетном году,  тыс.руб. 40 

3 Месяц ввода 4 

4 Выбытие ОПФ в расчетном году,  тыс.руб. 10 

5 Месяц выбытия 11 

6 Средний фактический срок службы, лет 8 

7 Годовой объем выпуска продукции, тыс.шт. 25 

8 Цена единицы продукции, руб.  
 

50 

9 Годовая выработка одного работника, тыс.руб.  12 

       Определите среднегодовую стоимость и стоимость ОПФ на конец года, норму 

амортизации и годовой размер амортизационных отчислений, фондоотдачу, фондоемкость, 

фондовооруженность, коэффициенты обновления, выбытия и интенсивности обновления 

ОПФ. 

 

Задача 3.  Приобретен автомобиль стоимостью 200 тыс. руб. В отчетном периоде пробег 

составляет 20 тыс. км. Норма амортизационных отчислений - 0,37 % от стоимости машины 

на 1 тыс. км пробега. Рассчитайте сумму амортизационных отчислений в отчетном периоде. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

 
 Тема 2.2. Оборотные средства организации 
 
Задание 1 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 3 
 
1. Оборотные производственные фонды - это: 

1) часть фондов обращения; 

2) часть оборотных средств; 

3) часть капитальных вложений предприятия; 

4) нет верного ответа. 

 

2. К фондам обращения относятся: 

1) материальные ресурсы предприятия; 

2) транспортные средства, производственные здания; 

3) готовые изделия, денежные средства и средства в расчетах; 

4) прибыли поле уплаты налогов. 

 

3. Эффективность использования оборотных средств характеризуют: 

1) фондовооруженность труда; 

2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств и длительность одного оборота; 

3) фонодоотдача; 

4) нет верного ответа. 

 

4. Фонды обращения не включают: 

1) дебиторскую задолженность; 

2) денежные средства;  

3) расходы будущих периодов; 

4) товары отгруженные. 



 22 

 

5. Незавершенное производство – это: 

1) сырье и материалы, находящиеся на складе предприятия;  

2) предметы труда, находящиеся в обработке на рабочих местах; 

3) оборотные средства сферы обращения; 

4) нет верного ответа. 

 

6. Оборотные средства: 

1) полностью переносят свою стоимость на готовый продукт в течении одного 

производственного цикла; 

2) частями переносят свою стоимость; 

3) вообще не переносят свою стоимость на готовый продукт; 

4) нет верного ответа 

 

7. Производственные запасы (как элемент оборотных производственных фондов) 

включают:  

1) топливо; 

2) готовую продукцию на складе; 

3) денежные средства; 

4) нет верного ответа. 

 

8. Эффективность использования оборотных средств характеризует:  

1) фондовооруженность труда; 

2) коэффициент оборачиваемости оборотных средств; 

3) фондоотдача; 

4) нет верного ответа. 

 

9. Выберите верное положение. Сущность оборотных средств характеризуется: 

1)  неоднократно участвуют в процессе производства: 

2) независимо от способа производственного потребления полностью переносят свою 

стоимость на готовый продукт; 

3) в качестве характерных черт имеют высокую стоимость и большую продолжительность 

эксплуатации; 

4)  нет верного ответа. 

 

10. Обороты средства – это: 

1) основные производственные фонда (ОПФ) + оборотные производственные фонда 

(ОбПФ) + фонда обращения (ФО); 

2) ОПФ + ФО; 

3) ОПФ + ОбПФ; 

4) ОбПФ + ФО 

 

11. Что не относится к оборотным производственным фондам? 

1) амортизационные отчисления; 

2) расходы будущих периодов; 

3) производственные запасы; 

4) нет верного ответа. 

 

12. Закончите фразу: “ Повышение эффективности использования оборотных средств 

достигается за счет”: 

1) увеличения количества оборотных средств; 

2) ускорение оборачиваемости; 
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3) нет верного ответа; 

4) нет верного ответа. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Задание 2 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

Задача 1.  Объем реализованной продукции на предприятии в отчетном году составил 600 

тыс. руб., а в плановом периоде 612 тыс.руб., средние годовые остатки оборотных средств 

соответственно 120 тыс. и 110,5 тыс.руб. Определите эффективность использования 

оборотных средств предприятия.  

 

Задача 2.   Выпуск продукции запланирован на 50 млн руб. при лимите оборотных средств 

5 млн руб. Фактически при тех же оборотных средствах выпущено продукции на 58 млн 

руб. Определите эффективность использования оборотных средств предприятия.  

 

Задача 3. Годовой план реализации продукции установлен в сумме 17100 тыс. руб. 

Норматив оборотных средств запланирован в сумме 380 тыс. руб. В результате проведения 

организационных мероприятий длительность одного оборота сократилась на 2 дня. 

Определите: плановую длительность одного оборота; фактическую длительность одного 

оборота; высвобождаемую сумму оборотных средств в результате ускорения 

оборачиваемости. 

     

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

Задание 3 

Самостоятельная работа (решение задач) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 4 

Задача 1. Среднегодовая сумма оборотных средств в текущем году составила 1588 тыс.руб., 

а объем реализованной продукции в этом же году составил 5895 тыс. руб. В следующем 

году длительность оборота планируется сократить на 2 дня. Найдите сумму оборотных 

средств, которая необходима предприятию при условии, что объем реализованной 

продукции останется прежним. 

 

Задача 2.  Предприятие в отчетном квартале реализовало продукции на 100 тыс. руб. при 

среднем остатке оборотных средств – 25 тыс. руб. Определить ускорение оборачиваемости 

оборотных средств в днях и сумму их высвобождения из оборота за счет изменения 

коэффициента оборачиваемости в плановом квартале, если объем реализованной 

продукции планируется увеличить на 25 %, а средний остаток оборотных средств не 

изменится. 

 

Задача 3.  Выпуск продукции за год - 100 тыс. шт., себестоимость единицы продукции – 16 

руб. Продолжительность производственного цикла изготовления единицы продукции – 7 
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дней, коэффициент нарастания затрат в незавершенном производстве равен 1. Определить 

норматив оборотных средств в незавершенном производстве. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 
 Тема 2.3.  Нематериальные активы 
 
Задание 4 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

1. Нематериальные активы – это объекты учета: 

1) не обладающие физическими свойствами; 

2) не обладающие физическими свойствами, но приносящие постоянно или длительное 

время доход; 

3) приносящие определенное время доход; 

4) имеющие высокую стоимость. 

 

2. Относятся ли деловая репутация организации к нематериальным активам: 

1) да; 

2) нет; 

3) да, если это оговорено в приказе по учетной политике; 

4) нет, если это оговорено в приказе по учетной политике. 

 

3. Первоначальная стоимость нематериальных активов, приобретенных за плату и 

созданных самой организацией, включает в себя: 

1) суммы физических расходов по их приобретению и созданию без НДС и других 

возмещенных налогов; 

2) согласованную денежную оценку; 

3) рыночную стоимость; 

4) покупную стоимость. 

 

4. Первоначальная стоимость нематериальных активов, внесенных в счет вклада в уставный 

капитал, включает в себя: 

1) суммы фактических расходов по их приобретению и созданию без НДС и других 

возмещенных налогов; 

2) согласованную денежную оценку; 

3) рыночную стоимость; 

4) покупную стоимость. 

 

5. Первоначальная стоимость нематериальных активов, полученных безвозмездно, 

включает в себя: 

1) суммы фактических расходов по их приобретению без НДС и других возмещаемых 

налогов; 

2) согласованную денежную оценку; 

3) рыночную стоимость; 

4) покупную стоимость. 

 

6.Остаточная стоимость нематериальных активов определяется: 

1) первоначальная стоимость + сумма начисленной амортизации; 

2) первоначальная стоимость - сумма начисленной амортизации; 
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3) суммы начисленной амортизации – первоначальная стоимость; 

4) суммы фактических расходов по их приобретению и созданию без НДС и других 

возмещенных налогов. 

 

7. В бухгалтерском балансе нематериальные активы отражаются по стоимости: 

1) первоначальной; 

2) восстановительной; 

3) остаточной; 

4) продажной.  

 

8. На счете 04 движения нематериальных активов отражается по стоимости: 

1) первоначальной; 

2) восстановительной; 

3) остаточной; 

4) покупной. 

 

9. При поступлении нематериальных активов в организации составляется: 

1) акт приемки-передачи нематериальных активов; 

2) акт списания нематериальных активов; 

3) акт создания нематериальных активов; 

4) акт поступления нематериальных активов. 

 

10. Нормы амортизационных отчислений по нематериальным активам устанавливаются: 

1) правительством РФ; 

2) специальными постановлениями; 

3) организациями самостоятельно; 

4) положениями по бухгалтерскому учету. 

 

11. Затраты по приобретению или созданию нематериальных активов относится к категории: 

1) текущих издержек производства и обращения; 

2) долгосрочных инвестиций; 

3) финансовых вложений; 

4) собственных источников. 

 

12.  Начисление амортизации на нематериальные активы производится: 

1) только в случаях получения прибыли по основным видам деятельности; 

2) только в случаях получения нераспределенной прибыли; 

3) независимо от результатов деятельности организации; 

4) в зависимости от учетной политики. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Задание 5 

Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

1. Понятие и признаки нематериальных активов. 

2. Состав нематериальных активов. 

3. Оценка стоимости нематериальных активов. Амортизация. 

4. Показатели характеризующие эффективность использования нематериальных активов 
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5. Правовая база использования нематериальных активов. 
 

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

 Тема 2.4.  Инновационная и инвестиционная политика организации 
 
 
Задание 6 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 3 
 
1. Инновации - это: 

1) денежные средства, имеющие имущественные права с целью достижения полезного 

эффекта; 

2) характер участия предприятия в производственных процессах; 

3)  система мероприятий по использованию научно-технического и интеллектуального 

потенциалов с целью получения нового продукта или услуги 

4) нет верного ответа. 

 

2. Инвестиции — это: 

1) вложения капитала с целью получения прибыли;  

2) денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, 

иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской 

или иной деятельности в целях получения прибыли и  достижения иного полезного 

эффекта; 

3) вовлечение сбережений в оборот; 

4) все ответы верны. 

 

3. По срокам вложения инвестиции различают: 

1) краткосрочные (до одного года); 

2) среднесрочные (1-3 года); 

3) долгосрочные (свыше 3-5 лет); 

4) все ответы верны. 

 

4. По форме собственности инвестиционные ресурсы различают: 

1) смешанные;  

2) государственные; 

3) иностранные; 

4) все ответы верны. 

5. Капитальные вложения включают: 

1) инвестиции в основные и оборотные фонды; 

2) инвестиции в реновацию производственных мощностей; 

3) инвестиции в прирост (наращивание) производственных мощностей; 

4) инвестиции в дорогостоящее оборудование. 

 

6. Реинвестиции – это: 

1) начальные инвестиции, или нетто-инвестиции; 

2) начальные инвестиции плюс прибыль и амортизационные отчисления в результате 

осуществления проекта; 
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3) свободные денежные средства, оставшиеся на предприятии после выплаты налогов, и 

процент за пользование кредитом; 

4) инвестиции в производственные мощности. 

 

7. Затраты компании, связанные с осуществлением капитальных вложений: 

1) долгосрочные затраты; 

2) текущие затраты; 

3) краткосрочные затраты; 

4) нет правильного ответа. 

 

8. Воспроизводственная структура капитала это: 

1) соотношение собственных и заемных средств; 

2) соотношение активной (оборудование) и пассивной (здания и сооружения) частей в 

инвестициях; 

3) соотношение между новым строительством, расширением и реконструкцией; 

4) все ответы верны. 

 

9. Оценка инвестиционной привлекательности действующей организации: 

1) анализ жизненного цикла и выявление той стадии, на которой находится фирма; 

2) мониторинг показателей конъюнктуры инвестиционного рынка; 

3) определяется нормой прибыли на вложенный капитал и допустимой степенью риска; 

4) количеством произведенной продукции. 

 

10. Критерии инвестиционной деятельностью на уровне организации: 

1) обеспечение наиболее эффективных путей реализации инвестиционной стратегии; 

2) обеспечение высоких темпов экономического развития; 

3) обеспечение максимизации доходов; 

4) увеличение темпов роста производства. 

 

 11. Основная цель инвестиционного проекта: 

1) максимизация объема выпускаемой продукции; 

2) минимизация затрат на потребление ресурсов; 

3) техническая эффективность проекта, обеспечивающая выход на рынок с качественной 

(конкурентоспособной) продукцией; 

4) максимизация прибыли. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

Задание 7 

Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

Задача 1. Имеется 3 варианта развития производства, годовой объём выпуска по всем 

вариантам одинаков и равен 20 тыс. изделий. Определить оптимальный вариант 

капиталовложений и годовой экономический эффект от его реализации, если нормативный 

коэффициент эффективности капиталовложений Ен=0,2. 
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Вариант Текущие затраты С,  

тыс.руб. 

Единовременные затраты 

(капитальные вложения) КВ, 

тыс.руб. 

1 1,5 2 

2 1,3 2,3 

3 1,7 1,5 

 

Задача 2. Определите наиболее эффективный вариант осуществления капитальных 

вложений, если КВ1=200 тыс.руб., КВ2=150 тыс.руб., КВ3=120 тыс.руб., себестоимость 

годового объема производства: С1=180 тыс.руб., С2=210 тыс.руб., С3=210 тыс.руб., годовой 

объем производства: Q1=20 тыс.ед., Q2=25 тыс.ед., Q3=30 тыс.ед., уровень рентабельности 

0,3. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

Итоговая проверка знаний 

 

Задание 8 

Тестирование по разделу 2. 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1. Какое утверждение верно: 

1) стоимость ОПФ переносится на стоимость создаваемой продукции по частям; 

2) стоимость ОПФ переносится на стоимость создаваемой продукции полностью; 

3) к основным производственным фондам относится: жилой дом, мебель здравпункта; 

4) восстановительная стоимость ОПФ определяется периодически по решению 

правительства. 

 

2. Что из перечисленного относится к оборотным фондам: 

1) масло смазочное; 

2) запасы основных материалов на складе; 

3) ветошь для протирки станков; 

4) готовая продукция на складе; 

5) запасы металла на складе; 

6) инструмент сроком службы два года; 

7) товары отгруженные, но не оплаченные покупателем; 

8) средства на расчетном счете предприятия на покупку компьютера, бумаги и т.д. 

 

3. Какие из показателей необходимы для нормирования оборотных средств, находящихся в 

производственных запасах? 

1) выпуск готовой продукции; 

2) цена за единицу материала, необходимого для производства продукции; 

3) норма запаса материала в днях; 

4) цена единицы изделия. 

 

4. Что из перечисленного относится к незавершенной продукции: 

1) частично обработанные заготовки металлообрабатывающего участка; 

2) запасы сырья на материальном складе предприятия; 

3) полуфабрикаты, переданные на склад для отправки покупателю; 

4) полуфабрикаты механического цеха. 
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5. Какими из перечисленных показателей характеризуется эффективность использования 

оборотных средств? 

1) фондоотдача; 

2) производительность труда; 

3) длительность одного оборота; 

4) количество оборотов оборотных средств в течение года. 

 

6. Что произойдет с коэффициентом оборачиваемости оборотных средств, если объем 

реализованной продукции и норматив оборотных средств вырастут на одну и ту е величину 

(например, на 10%)? 

1) уменьшится; 2) увеличится; 3) не изменится. 

7. Срок службы оборудования на предприятии в среднем составляет 10 лет, тогда 

среднегодовая норма амортизации составит: 

1) 15%; 2) 10%; 3) 25% 

8.  Что из перечисленного относится к основным производственным фондам: 

1) запасы металла на складе; 

2) запасы основных материалов на складе; 

3) готовая продукция на складе; 

4) инструмент сроком службы два года; 

5) товары отгруженные, но не оплаченные покупателем; 

6) средства на расчетном счете предприятия на покупку компьютера, бумаги и т.д. 

 

9. Что характеризует фондоемкость: 

1) количество ОПФ, участвующих в производстве годового объема выпуска продукции; 

2) количество ОПФ, приходящихся на одного работающего; 

3) количество ОПФ, участвующих в производстве товарной продукции стоимостью в один 

рубль; 

4) количество времени, затраченное на единицу продукции.  

10.  Первоначальная стоимость ОПФ составляет 30 млн. руб., норма амортизации – 20%, 

тогда ежегодные амортизационные отчисления составят: 

1) 6 млн. руб.; 2) 1,5 млн. руб.; 3) 10 млн. руб. 

 

11. Какими из перечисленных показателей характеризуется эффективность использования 

ОПФ? 

1) фондоотдача; 

2) производительность труда; 

3) длительность одного оборота; 

4) фондоемкость; 

5) материалоемкость. 

 

12.  На начало года стоимость ОПФ составляет 40 млн. руб., в июле предприятие 

приобрело основных средств на сумму 10 млн. руб., тогда среднегодовая стоимость ОПФ 

составит: 

1) 50 млн. руб.; 2) 45 млн. руб.; 3) 30 млн. руб. 

 

13. Оборотные средства на предприятии делают за год 20 оборотов, тогда длительность 

одного оборота составит: 

1) 36 дней; 2) 20 дней.; 3) 18 дней. 
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14.  Инвестиции — это: 

1) вложения капитала с целью получения прибыли;  

2) денежные средства, ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права, 

иные права, имеющие денежную оценку, вкладываемые в объекты предпринимательской 

или иной деятельности в целях получения прибыли и достижения иного полезного эффекта; 

3) вовлечение сбережений в оборот; 

4) все ответы верны. 

 

15. Нематериальные активы – это объекты учета: 

1) не обладающие физическими свойствами; 

2) не обладающие физическими свойствами, но приносящие постоянно или длительное 

время доход; 

3) приносящие определенное время доход; 

4) имеющие высокую стоимость. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

 
            Раздел 3. Организация и оплата труда 
 

Текущий контроль осуществляется в следующих формах: 

− устный опрос;  

− тестирование; 

− выполнение  практических заданий;  

− выполнение самостоятельных работ;  

− выполнение контрольных работ (тестирование по разделу);  

− письменный опрос, в том числе тестирование;  

− выполнение докладов, презентаций. 

 

Задания для проведения текущего контроля 

(примеры заданий) 

 
Тема 3.1  Кадры организации и производительность труда 
 
Задание 1 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 4 

1. Что характеризует производительность труда: 

1) эффективность затрат труда; 

2) эффективность использования оборудования; 

3) эффективность использования материальных ресурсов; 
 
2. Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует: 

1) профессиональный состав предприятия; 

2) квалификационный состав предприятия; 

3) структуру персонала предприятия; 

4) списочный состав предприятия. 

 

3. Какие показатели характеризуют уровень производительности труда: 

1) фондоотдача, фондоемкость; 
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2) выработка на одного работающего (рабочего); 

3) фондовооруженность труда; 

4) трудоемкость. 

  

4. Что такое кадры: 

1) совокупность наемных рабочих профессиональных квалификационных групп, занятых 

в производстве, согласно штатному расписанию согласно договором; 

2) совокупность наемных рабочих 

в) совокупность занятых в производстве 

5. Расшифруйте ППП: 

1) промышленный производственный персонал; 

2) потребление произведенной продукции; 

3) предприятие производящее продукцию. 

6. Что такое непромышленный персонал: 

1) люди, которые содействуют в осуществлении производственного процесса, а так же не 

занятые в производственном процессе. 

2) люди не занятые в производственном процессе (работники питания, учителя, 

воспитатели и пр.); 

3) люди, которые участвуют или содействуют в осуществлении производственного 

процесса. 

7. Рабочим промышленным производственным персоналом называется: 

1) персонал, который задействован в процессе изготовления продукции; 

2) люди, которые занимаются содействием и организацией управленческого процесса и 

персонал, который задействован в процессе изготовления продукции; 

3) люди, которые занимаются организацией управленческого процесса. 

8. Служащими ППП называются люди: 

1) которые занимаются организацией управленческого процесса; 

2) которые занимаются содействием и организацией управленческого процесса; 

3) которые занимаются содействием и организацией управленческого процесса и 

персонал, который задействован в процессе изготовления продукции. 

9. Рабочих ППП, можно условно поделить на: 

1) основных и вспомогательных; 

2) руководители и служащие; 

3) специалисты, служащие, руководители. 

10. Основные рабочие ППП – это: 

1) лица, занятые в обслуживании основного процесса производства, которые занимаются 

ремонтом, перемещении грузов, перевозкой пассажиров и пр.; 

2) работники, которые занимаются содействием и организацией управленческого 

процесса и персонал, который задействован в процессе изготовления продукции; 

3) работники, непосредственно занятые в процессе создания материальных ценностей. 

11. Вспомогательные рабочие ППП – это: 

1) работники непосредственно занятые в процессе создания материальных ценностей и 

занятые в обслуживании основного процесса производства; 
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2) лица, занятые в обслуживании основного процесса производства, которые занимаются 

ремонтом, перемещении грузов, перевозкой пассажиров и пр.; 

3) работники непосредственно занятые в процессе создания материальных ценностей. 

12. Служащие ППП можно условно поделить на: 

1) руководители и служащие; 

2) основной и служащий; 

3) специалисты, служащие, руководители. 

13. Служащими называются: 

1) работники, которые занимают должность руководителя предприятия; 

2) лица, осуществляющие подготовку и оформление документации, учет и контроль, а так 

же хозяйственное обслуживание; 

3) работники, которые занимают должность руководителя предприятия или структурных 

подразделений. 

14. Руководителями называются: 

1) лица, занятые инженерно-технической, экономической деятельностью; 

2) работники, которые занимают должность руководителя предприятия; 

3) работники, которые занимают должность руководителя предприятия или структурных 

подразделений. 

15. В зависимости от возглавляемых коллективов руководителей подразделяют на: 

1) вертикальных и горизонтальных; 

2) вертикальных и функциональных; 

3) линейных и функциональных. 

16. Как называется показатель численности работников списочного состава на 

определенное число или дату: 

1) штатная численность; 

2) среднесрочная численность; 

3) списочная численность. 

17. Как называется численность списочного состава за определенный промежуток 

времени: 

1) среднесрочная численность; 

2) списочная численность; 

3) явочная численность. 

18. Выберите из предложенного методы определения выработки: 

1) трудовой и стоимостной; 

2) стоимостной и трудовой; 

3) натуральный, трудовой, стоимостной. 

19. Выработкой называется: 

1) количество продукции, приходившейся на работника за определенный период; 

2) количество продукции произведенной в единицу времени или приходящейся на одного 

работника или работника за определенный период; 

3) количество продукции, произведенной в единицу времени. 
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Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 30 мин. 

 

Задание 2 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

Задача 1.   В плановом году объём производства продукции предполагается увеличить с  

12 000 млн. до 13 000 млн. руб. (в сопоставимых ценах). При базовой производительности 

труда для этого потребовалось бы 1250 человек. Однако увеличение численности персонала 

не входит в планы руководства предприятия, напротив, она должна сократиться по 

сравнению с базовой на 5%. Определите, каким должны быть прирост производительности 

труда в этих условиях и абсолютный уровень плановой выработки. 

  

Задача 2. Среднесписочное число работающих на предприятии за отчетный год 4000 

человек, в том числе рабочих - 3400, служащих 500 человек. За истекший год было принято 

на работу - 800 человек, в том числе рабочих - 750, служащих - 40. За год было уволено – 

900 человек, в том числе рабочих- 850, служащих - 50 человек. Определить: оборот кадров 

по приему (по категориям и в целом по предприятию), оборот кадров по выбытию (по 

категориям и в целом по предприятию), общий оборот кадров, коэффициент постоянства 

кадров. Сделайте вывод.  

 

Задача 3.  За рассматриваемый период предприятие выработало 1 250 000 штук изделий, 

стоимость каждого составила 5,5 рублей. Средняя списочная численность рабочих 12 

человек. Период 255 дней, рабочий день продолжается 8 часов. Определить среднегодовую, 

среднедневную и среднечасовую выработку данного предприятия. 

Задача 4.  Численность работников в бригаде составляет 10 человек, они выпускают за 

смену 1200 изделий. Необходимо определить выработку по каждому рабочему за смену и 

его часовую выработку, если смена продолжается 8 часов. 

 

Задача 5.   Определить трудоемкость выпуска каждого изделия, если на производство всей 

партии изделий затрачено 10 часов, а партия составляет 18 штук. 

  

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

Задание 3 
Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 5 

1. Сущность производительности труда и значение ее повышения. 

2. Укажите отличие основных рабочих от вспомогательных рабочих. 

3. Определите, какое понятие шире профессия или специальность. 

4. Дайте понятие квалификации. 

5. Дайте определение выработки и трудоемкости. 
  

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

Темы докладов 
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1. Нормирование труда. Методы нормирования. 

2. Методы измерения производительности труда. 

3. Факторы и резервы роста производительности труда 

4. Кадры предприятия, их роль и значение. 

5. Эффективность использования персонала предприятия. 

 
 
Тема 3.2. Формы и системы оплаты труда 
 

Задание 4 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1. Тарифная система оплаты труда не включает следующие элементы: 

1) тарифные сетки и тарифные ставки; 

2) тарифно-квалификационные справочки; 

3) районные коэффициенты; 

4) группы тарифицируемых работ. 

 

2. Повременная форма оплаты труда включает следующие системы: 

1) простую повременную; 

2) аккордную; 

3) коллективную(бригадную); 

4) нет правильного ответа. 

3. Система оплаты труда, при которой заработная плата в пределах выполнения норм 

оплачивается по прямым сдельным расценкам, а при выработке сверх этих исходных норм-

по повышенным, называется: 

1) сдельно-прогрессивной; 

2) сдельно-премиальной; 

3) простой повременной; 

4) нет верного ответа. 

 

4. Какая система оплаты труда используется при оплате труда вспомогательных рабочим? 

1) сдельно-прогрессивная; 

2) сдельно-премиальная; 

3) простая повременная; 

4) сдельно-косвенная. 

 

5. Система оплаты труда, при которой заработок работнику начисляется за выполнение 

всего заранее заданного объема работы: 

1) прямая сдельная; 

2) аккордно-сдельная; 

3) косвенная сдельная; 

4) нет верного ответа 

 

6. Сдельная расценка – это: 

1) показатель увеличения размера заработной платы в зависимости от месторасположения 

предприятия; 

2) затраты на освоение агрегатов, цехов, предприятий; 

3) средний тарифный коэффициент;  

4) размер заработной платы за единицу продукции или работы. 
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7. Бестарифная система заработной оплаты как способ формирования основной заработной 

платы – это: 

1) способ формирования заработка работников в прямой зависимости от фактических 

экономических результатов деятельности предприятия; 

2) совокупность нормативных материалов, определяющих дифференциацию и 

регулирование заработной платы в зависимости от качества труда; 

3) отношение фактически заработной платы за прошлый период к сложившемуся 

минимальному уровню заработной платы на предприятии; 

4) нет верного ответа. 

 

8. Система оплаты труда, при которой заработная плата начисляется за фактически 

отработанное время по установленным тарифным ставкам или окладам, называется: 

1)  сдельно-прогрессивной; 

2)  сдельно-премиальной; 

3)  простой временной; 

4)  сдельно-косвенной. 

 

9. Заработная плата по аккордной системе определяется: 

1) в зависимости от выработки основных рабочих; 

2) в зависимости от выработки работников, которых они обслуживают; 

3) размер заработной платы устанавливается за весь объем работы; 

4) нет верного ответа. 

 

10. Элементом тарифной системы оплаты труда является:  

1) премия; 

2) тарифная сетка; 

3) уровень минимальной заработной платы; 

4) нет верного ответа. 

 

11. Продолжите определение. Автоматическое изменение з/п в зависимости от изменения 

прожиточного минимума – это: 

1) индексирование заработной платы; 

2) тарификации;  

3) исследование трудового процесса; 

4) расчет реальной заработной платы. 

 

12. Система оплаты труда, при которой заработок работнику начисляется за выполнение 

всего заранее заданного объема работы: 

1) прямая сдельная; 

2) аккордная; 

3) косвенная сдельная; 

4) нет верного ответа. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Задание 5 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 6 
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Задача 1.   Рабочий-сдельщик выполнил норму выработки - обработал 300 изделий. При 

этом он сэкономил материалов на 20000 руб. Сдельная расценка установлена в размере 97,5 

руб. Положением об оплате труда установлено, что за экономию материалов выплачивается 

премия в размере 20% от суммы экономии. Рассчитайте заработную плату рабочего за март, 

если он состоит в браке, имеет ребенка в возрасте 19 лет- студента очной формы обучения. 

Заработная плата в сумме за январь и февраль - 45000 руб. 

 

Задача 2.   Дневная тарифная ставка вспомогательного рабочего составляет 800 рублей. Он 

обслуживает 2 объекта: 

– бригада основных рабочих со сменным заданием 1000 кг. продукции; 

– бригада основных рабочих со сменным заданием 500 кг. продукции. 

За месяц 1-я бригада сдала 30 тонн продукции, а 2-я бригада – 15 тонн. Определить 

заработную плату вспомогательного рабочего за месяц. 

 

Задача 3.  Электрик выполняет работы по договору. Ему установлен размер заработка 45000 

руб. при условии выполнения работы за 20 дней. Фактически работник выполнил 

необходимый объем работ за 23 дня. Согласно договору, за каждый день просрочки 

заработная плата уменьшается на 1%. Определить размер заработка работника. 

 

Задача 4.  В бригаде работают 3 токаря 3 разряда. Общий бригадный заработок за месяц 

составил 82000 руб. 1-й работник отработал 170 час. 2-й работник отработал 152 час, 3-й 

работник отработал 160 часов за месяц. Определить заработную плату каждого работника 

бригады. 
 

Задача 5.  На участке механической обработки деталей работают 3 фрезеровщика – 3, 4 и 5 

разряда. Общий бригадный заработок за месяц составил 110000 руб. Рабочий 3 разряда 

отработал 170 часов; рабочий 4 разряда отработал 152 часа; рабочий 5 разряда отработал 

160 часов. Часовые тарифные ставки работников 3,4 , 5 разрядов соответственно 200, 210, 

220 руб. Определить размер заработной платы каждого работника бригады. 
 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

Задание 6 
Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

1. Что такое «заработная плата»? 

2. Какие функции выполняет оплата труда? 

3. Перечислите формы оплаты труда. 

4. Чем формы оплаты труда отличаются от систем оплаты труда? 

5. Что включают в фонд заработной платы? 

 

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

Темы докладов 

1. Бестарифная система оплаты труда 

2. Понятие и системы заработной платы 

3.Правовое регулирование заработной платы 

4. Порядок выплаты и защита заработной платы 
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Темы презентаций 

1. Организация заработной платы на российских предприятиях 

2. Тарифная система. Надбавки и доплаты 

3. Пути совершенствования организации заработной платы 

4. Сущность заработной платы и её функции 

 

Итоговая проверка знаний 

 

Задание 7 

Тестирование по разделу 3. 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

1. Как называются затраты рабочего времени на производство единицы продукции: 

1) производительность; 

2) нормирование; 

3) трудоемкость. 

2. От кого зависит, насколько успешно работает предприятие в целом и насколько 

эффективно используются на предприятии средства производства: 

1) от специалистов; 

2) от кадров предприятия; 

3) от служащих. 

3. Специалистами называются: 

1) лица, занятые инженерно-технической, экономической деятельностью; 

2) работники, которые занимают должность руководителя предприятия; 

3) работники, которые занимают должность руководителя предприятия или структурных 

подразделений. 

4.  Соотношение различных категорий работников в их общей численности характеризует: 

1) профессиональный состав предприятия; 

2) квалификационный состав предприятия; 

3) структуру персонала предприятия; 

4) списочный состав предприятия. 

 

5. Выберите сдельно-прогрессивный способ оплаты труда: 

1) расценка устанавливается на весь объем работы на основе действующих норм времени 

или нор выработки и расценок; 

2) рабочий получает оплату за свой труд по прямым сдельным расценкам за каждую 

единицу производственной продукции и отдельно получает премию; 

3) труд рабочего оплачивается по прямым сдельным расценкам в пределах выполнения 

норм, а при выработке сверх норм – по повышенным расценкам; 

4) нет верного ответа. 

 

6.Что из нижеперечисленного относится к внешним факторам, влияющим на подбор 

кадров: 

1) уровень технологии производства; 

2) уровень организации труда; 

3) коньюнктура рынка; 

4) изменение программы выпуска. 
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7. Перечень профессий, специальностей рабочих по видам работ, а также квалификации 

этих работ характеризует: 

1) тарифная сетка; 

2) тарифно-квалификационный справочник; 

3) тарифная ставка; 

4) нет правильного ответа. 

 

8. В зависимости от характера выполняемой функции в процессе производства, 

промышленно-производственный персонал делиться на: 

1) менеджеров высшего, среднего и низшего звена; 

2) рабочих, служащих, ИТР; 

3) рабочих и менеджеров; 

4) нет правильного ответа. 

 

9. Тарифная система оплаты труда не включает следующие элементы: 

1) тарифные сетки и тарифные ставки; 

2) тарифно-квалификационные справочки; 

3) районные коэффициенты; 

4) группы тарифицируемых работ. 

 

10. Повременная форма оплаты труда включает следующие системы: 

1) простую повременную; 

2) аккордную; 

3) коллективную(бригадную); 

4) нет правильного ответа. 

 

11. Система оплаты труда ,при которой заработная плата в пределах выполнения норм 

оплачивается по прямым сдельным расценкам, а при выработке сверх этих исходных норм-

по повышенным, называется: 

1) сдельно-прогрессивной; 

2) сдельно-премиальной; 

3) простой повременной; 

4) нет верного ответа. 

 

12. Какая система оплаты труда используется при оплате труда вспомогательных рабочим? 

1) сдельно-прогрессивная; 

2) сдельно-премиальная; 

3) простая повременная; 

4) сдельно-косвенная. 

 

13. Система оплаты труда, при которой заработок работнику начисляется за выполнение 

всего заранее заданного объема работы: 

1) прямая сдельная; 

2) аккордно-сдельная; 

3) косвенная сдельная; 

4) нет верного ответа. 

 

14. Бестарифная система заработной оплаты как способ формирования основной 

заработной платы – это: 

1) способ формирования заработка работников в прямой зависимости от фактических 

экономических результатов деятельности предприятия; 
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2) совокупность нормативных материалов, определяющих дифференциацию и 

регулирование заработной платы в зависимости от качества труда; 

3) отношение фактически заработной платы за прошлый период к сложившемуся 

минимальному уровню заработной платы на предприятии; 

4) нет верного ответа. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 30 мин. 

 

 

Раздел 4. Себестоимость, цена, прибыль и рентабельность – основные 

показатели деятельности организации в рыночной экономике 

 

Текущий контроль осуществляется в следующих формах: 

− устный опрос;  

− тестирование; 

− выполнение  практических заданий;  

− выполнение самостоятельных работ;  

− выполнение контрольных работ (тестирование по разделу);  

− письменный опрос, в том числе тестирование;  

− выполнение рефератов. сообщений. 

Задания для проведения текущего контроля 

(примеры заданий) 

Тема 4.1  Издержки производства и реализации продукции 

 

Задание 1 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 4 

1. Себестоимость, или издержки производства - это:  

1) расходы, непосредственно связанные с производством;  

2) затраты на подготовку производства;  

3) суммарные затраты на производство и продажу продукции, выраженные в денежной 

форме;  

4) затраты, связанные с совершенствованием продукции, повышением квалификации 

работников.  

 

2. По способу отнесения на себестоимость продукции затраты подразделяются на:  

1) производственные и непроизводственные;  

2) прямые и косвенные;  

3) переменные и постоянные;  

4) текущие и единовременные.  

 

3. Процентное соотношение различных калькуляционных статей в полной себестоимости 

товара определяет:  

1) структуру себестоимости;  

2) метод исчисления себестоимости;  

3) полную себестоимость;  

4) величину издержек.  

 

4. По отношению к объему производства затраты подразделяются на:  
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1) производственные и непроизводственные;  

2) прямые и косвенные;  

3) переменные и постоянные;  

4) текущие и единовременные.  

 

5. При превышении темпов роста производительности труда над темпами роста средней 

заработной платы себестоимость продукции:  

1) снижается;  

2) повышается;  

3) остается без изменения. 

  

6. Какие затраты не включаются в состав издержек производства?  

1) материальные затраты;  

2) амортизационные отчисления;  

3) заработная плата;  

4) налог на прибыль.  

 

7. Деление расходов на постоянные и переменные производится с целью:  

1) повышения технического уровня производства;  

2) определение для каждой конкретной ситуации объема реализации, обеспечивающего 

безубыточную деятельность;  

3) выделения цеховой, производственной и коммерческой себестоимости. 

 

8. В состав переменных затрат на реализованную продукцию входят:  

1) арендная плата;  

2) проценты за кредит;  

3) затраты на сырье и материалы;  

4) нет верного ответа. 

 

9. Однородные по своему экономическому содержанию затраты называются:  

1) калькуляционными статьями;  

2) экономическими элементами;  

3) нет правильного ответа.  

 

10. Выраженные в денежной форме текущие затраты предприятия на производство и 

реализацию продукции — это:  

1) экономический элемент;  

2) себестоимость продукции;  

3) рентабельность продукции;  

4) нет правильного ответа.  

  

11. Назначение классификации расходов по калькуляционным статьям:  

1) исчисление прямых и косвенных расходов;  

2) расчет себестоимости конкретного вида продукции;  

3) составление сметы затрат на производство;  

4) нет верного ответа. 

 

12. Для определения объема потребляемых ресурсов в целом по предприятию применяется 

расчет себестоимости: 

1) по экономическим элементам; 

2) по калькуляционным статьям; 

3) нет правильного ответа. 
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13. Постоянные издержки организации – это: 

1) затраты на ресурсы по ценам, действовавшим на момент их приобретения; 

2) минимальные издержки производства любого объема продукции при наиболее 

благоприятных условиях производства; 

3) издержки, которые несет предприятие независимо от объема производства;  

4) нет верного ответа 

 

14. Производство относится к трудоемкому, если в структуре себестоимости наибольший 

удельный вес приходится на: 

1) амортизацию; 

2) основные материалы; 

3) заработную плату; 

4) транспортные расходы. 

 

15. Группировка затрат по калькуляционным статьям применяется для: 

1) установления общей по предприятию сметы затрат; 

2) расчета себестоимости единицы продукции; 

3) определения нижней границы цены на одно изделие; 

4) нет верного ответа. 

 

16. При снижении объема производства продукции по сравнению с базисным периодом при 

прочих равных условиях  себестоимость единицы продукции: 

1) снижается; 

2) повышается; 

3) остается неизменной; 

4) нет верного ответа. 

 

17. Какая статья не относится к косвенным расходам? 

1) общезаводские расходы; 

2) расходы топлива на технологические цели; 

3) внепроизводственные расходы; 

4) нет верного ответа. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 35 мин. 

 

Задание 2 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 3 

Задача 1. Составьте калькуляцию себестоимости 100 кг продукции. Известны следующие 

данные о затратах на производство 100 кг продукции: 

Стоимость сырья - 30000 рублей. 

Транспортные расходы - 1% от стоимости сырья. 

Топливо и энергия на технологические цели - 2000 рублей. 

Заработная плата производственных рабочих - 8000 рублей. 

Страховые отчисления - 30 % от заработной платы производственных рабочих. 

Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования - 50 % от заработной платы 

производственных рабочих. 

Цеховые расходы - 80 % от заработной платы производственных рабочих. 
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Общехозяйственные расходы - 85 % от заработной платы производственных рабочих. 

Внепроизводственные расходы - 1,5 % от производственной себестоимости. 

 

Задача 2. Определить полную себестоимость изделия А и изделия Б. Выпуск изделия А – 

500 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 120 руб., основная заработная плата на годовой 

выпуск – 130 000 руб., дополнительная зарплата – 10%, начисления на заработную плату – 

30%. Выпуск изделия Б – 250 ед., затраты на материалы на ед. изд. – 380 руб., основная 

заработная плата на годовой выпуск – 80 000 руб. Общехозяйственные расходы по изд. А – 

50%, по изд. Б – 35%, от прямых затрат. Внепроизводственные затраты по изд. А – 5%, по 

изд. Б – 7% от производственной себестоимости. 

 

Задача 3. Определить производственную себестоимость изделия, если: 

- затраты на материалы — 8000 руб.; 

- основная заработная плата на изделие — 300 руб.; 

- дополнительная заработная плата — 10%; 

- начисления на заработную плату — 30%; 

- расходы по содержанию и эксплуатации оборудования — 5% от прямых затрат; 

- цеховые расходы — 120% от расходов по содержанию оборудования; 

- общехозяйственные расходы — 40% от цеховых расходов. 

Задача 4. Составить калькуляцию производственной себестоимости единицы продукции, 

исходя из следующих данных: 

Показатели Значения 

Расход материалов на 1 изделие, кг/шт.:  

- сталь 3,2 

- бронза 0,7 

Основная заработная плата производственных 

рабочих, руб./шт. 
15,5 

Закупочная цена материалов: стали – 30580 руб./т, бронзы 95000 руб./т.. Дополнительная 

заработная плата производственных рабочих составляет 20% от основной заработной 

платы. Страховые отчисления составляют – 30% от основной и дополнительной заработной 

платы. Расходы на содержание на эксплуатацию оборудования – 90% от основной 

заработной платы, прочие производственные расходы – 60% от основной заработной платы. 

 

Задача 5. В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 тыс. руб., 

затраты на рубль товарной продукции составили - 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 

рубль товарной продукции установлены 0,85 руб. Объем производства возрастет на 8 %. 

Определите себестоимость товарной продукции в плановом периоде. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

Задание 3 
Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1. Экономическая сущность себестоимости продукции 

2.  Структура себестоимости продукции 

3.  Состав и классификация расходов на производство и реализацию продукции 

4.  Пути снижения себестоимости продукции 
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5.  Смета затрат и калькулирование себестоимости отдельных видов продукции 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

Темы сообщений 

1. Отраслевые особенности структуры себестоимости 

2. Методы учета затрат 

3. Сущность и классификация издержек 

4. Основные направления снижения издержек производства 

 
 
 Тема 4.2.  Ценообразование в организации (на предприятии) в современных 
экономических условиях 

 
Задание 4 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 2 

1.  Какое определение цены наиболее верно в современных условиях хозяйствования: 

1) цена – это количество денег, других товаров и услуг, величина процента, за которое 

продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара или услуги; 

2) цена – количество денег, за которое продавец согласен купить, а покупатель готов 

продать единицу товара или услуги; 

3) цена – денежное выражение стоимости товара. 

 

2. Какая функция цены исторически наиболее древняя: 

1) функция балансировки спроса и предложения; 

2) функция стимулирования научно-технического прогресса; 

3) учетно-измерительная функция 

 

3. В чем главное различие понятий «оптовые» и «розничные» цены: 

1) в категории покупателя, ради которого организована продажа; 

2) в размере партии продажи товара; 

3) в наличии (отсутствии) розничной торговой организации. 

 

4. Какое определение следует употребить в качестве синонима «контрактная цена»: 

1) цена фактической сделки; 

2) цена равновесия; 

3) договорная цена. 

 

5. По какому товару понятия «цена изготовителя» и «оптовая цена закупки (приобретения)» 

совпадают: 

1) нефть; 

2) запасные части для заказной продукции; 

3) уголь. 

 

6. Какие задачи призваны решать закупочные цены: 

1) обеспечение необходимой прибыли сельскохозяйственным производителям; 

2) ограничение власти предприятий-монополистов; 

3) задачи государственной политики. 
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7. С какой целью государство устанавливает нижний предел цены: 

1) в фискальных целях; 

2) для обеспечения необходимой прибыли предприятия; 

3) для решения социальных вопросов. 

 

8. В какую сторону цена может отклоняться от стоимости: 

1) цена может быть выше или ниже стоимости; 

2) цена всегда равна стоимости; 

3) цена не может отклоняться от стоимости ни при каких условиях. 

 

9. В России стратегия монополистического ценообразования: 

1) разрешается; 

2) запрещена законом; 

3) законом не запрещена. 

 

10. Верхняя граница цены определяется: 

1) спросом; 

2) суммой внешних и внутренних затрат; 

3) затратами и максимальной прибылью. 

 

11. Государственное регулирование цен на отдельные виды продукции отражает 

выполнение ценами функции: 

1) стимулирующей; 

2) распределительной; 

3) регулирующей. 

 

12. Цену, по которой количество имеющегося на рынке товара равно количеству товара, 

пользующегося спросом, называют: 

1) розничная; 

2) равновесной; 

3) оптовая. 

 

13. В нижеперечисленном укажите, что относится к недостаткам стратегии «снятия 

сливок»: 

1) высокая цена обеспечивает большой размер прибыли; 

2) высокая цена привлекает потенциальных производителей аналогичных товаров; 

3) высокая цена способствует увеличению спроса в случае престижного товара; 

4) нет верного ответа. 

 

14. Государственные регулируемые цены, устанавливаются на продукцию 

1) предприятий монополистов; 

2) базовых отраслей экономики и на социально значимые товары; 

3) экспортно-импортные операции; 

4) нет верного ответа. 
 
Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 
 
Задание 5 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 
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Задача 1. Определите розничную цену изделия. Исходные данные представлены в таблице: 
Показатель Значение 

Производственная себестоимость, руб.  
 

38,5 

Внепроизводственные расходы, %  
 

6 
  Нормативная прибыль, % 30 
  НДС, % 20 

  Надбавки организаций, % в том числе: 

  сбытовых торговых 

15 

5 
  
Задача 2. Определите оптовую отпускную цену товара, если себестоимость его выпуска - 

600 руб. за единицу, приемлемая для производителя рентабельность - 20 %. 

 

Задача 3. Определите оптовую цену предприятия, если полная себестоимость единицы 

продукции - 40 руб., годовой объем реализации - 6000 ед., среднегодовая стоимость 

основных производственных фондов и нормируемых оборотных средств составляет 400 

тыс. руб., рентабельность производства равна 0,2. 
 
 
Задача 4. Определите розничную цену и ее структуру, если известно, что себестоимость 

производителя - 1000 руб., рентабельность продукции - 25 %, снабженческо-сбытовая 

надбавка - 15 %, торговая - 25 %, НДС - 20 %. 

 

Задача 5. Определите розничную цену товара, цену, по которой торговое предприятие будет 

рассчитываться с оптовой базой, прибыль промышленного предприятия от реализации. 

Исходные данные: 

- затраты на сырье и материалы - 90 руб.; 

- затраты на обработку - 3 руб.; 

- общепроизводственные и общехозяйственные расходы - 60 руб.; 

- коммерческие расходы - 3% от производственной себестоимости. 

Отпускная цена изготовителя с НДС - 400 руб. 

Оптовая надбавка - 2%, торговая надбавка - 8%. 

 

Вариант 2 

Задача 1. Определите оптовую (отпускную) цену предприятия - изготовителя продукции, 

свободную розничную цену товара, а также рассчитайте структуру розничной цены товара 

при исходных данных: 

- себестоимость товара - 600 руб.; 

- уровень рентабельности - 25 %; 

- наценка (надбавка) к оптовой цене предприятия - 60 руб.; 

- НДС предприятия - изготовителя продукции и посредника (оптово- сбытовой 

организации) - 20 %; 

- оптово-сбытовая наценка посреднической организации к оптовой (отпускной) цене 

предприятия - 80 руб.; 

-  ставка акциза - 90 руб.; 

- торговая надбавка (наценка) - 30 % отпускной цены посреднической организации. 

 

Задача 2. Обувная фирма заключила договор с оптовой базой на поставку партии женских 

сапог по цене 2500 р. за пару, включив в договор поставки оговорку о повышении цены в 

случае увеличения издержек на материалы и заработную плату. Определите повышение 

цены, % за время, прошедшее с момента подписания договора до фактической их поставки. 

Известно, что за этот период при изготовлении одной пары сапог стоимость материалов 

увеличилась от 600 до 800 р., размер заработной платы основных рабочих - от 80 до 100 р. 
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Необходимо учесть, что при определении цены доля материалов составляет 60 % от цены, 

доля заработной платы - 20 % от цены. 
 
Задача 3. Определите свободную розничную цену изделия, составьте структуру свободной 

розничной цены, если известны следующие данные: себестоимость изделия - 800 руб., НДС 

- 20 % к отпускной цене без НДС отпускная цена предприятия (с НДС) - 1180 руб., оптовая 

надбавка - 10 % к отпускной цене предприятия, торговая надбавка - 20 % к отпускной цене 

промышленности. 

 

Задача 4. Вычислите потребительскую цену предприятия на электронный прибор методом 

«расходы + прибыль», если производственная себестоимость единицы изделия составляет 

7200 руб., в том числе материальные затраты – 3440 руб., непроизводственные расходы по 

реализации всего объема производства за год - 2000,6 тыс. руб.; норматив рентабельности 

продукции - 35%. 

 

Задача 5. Производственный потенциал предприятия - 104 тыс. ед. Себестоимость товара 

составила 10 руб./ед. Предельный уровень рентабельности - 25 %. Обследование 100 тыс. 

потребителей показало, что 20 % из них ориентируются на качество товара и купят по 10 

единиц товара по максимальной цене, для 50 % потребителей предел цены - 12 руб. при 

покупке 5 ед. и 30 % потребителей купят 2 ед. при цене не выше 11 руб. Установите цену 

на товар, исходя из максимальной прибыли от продаж. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 
 
Задание 6 
Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 4 

1. Назовите различные виды цен в зависимости от обслуживаемых ими отраслей и сфер 

экономики. 

2.  Покажите различия структуры оптовой цены предприятия, оптовой (отпускной) цены 

промышленности, закупочной и розничной цены. 

3. Какие существуют виды цен в зависимости от степени государственного регулирования. 

4.  В чем состоит политика регулирования цен? Можно ли пренебречь ценовой политикой, 

если фирма выпускает постоянный ассортимент продукции? 

 

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Темы рефератов 

1.  Формирование свободных цен 

2. Стратегии и методы ценообразования 

3. Цены и ценообразование на продукцию предприятия: сущность, виды и функции 

4. Роль и значение цены в рыночной экономике 

5. Функции цен 
 
Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 
 
 Тема 4.3. Прибыль и рентабельность 
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Задание 7 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 3 

1. Какие из предложенных вариантов правильно характеризуют прибыль от реализации 

продукции: 

1)  выручка, полученная от реализации продукции; 

2) разность между выручкой от реализации продукции (без НДС и акцизов) и полной 

себестоимостью; 

3) чистый доход предприятия; 

4) валовый доход предприятия. 

 

2.  Назовите правильный вариант ответа, характеризующий балансовою прибыль: 

1) выручка, полученная от реализации продукции; 

2) разность между выручкой от реализации продукции и полной себестоимостью; 

3) прибыль от реализации продукции, плюс прибыль от реализации прочего имущества, 

плюс доходы от внереализационной деятельности, минус налоги (на соц. сферу и на 

имущество); 

 

3.  Какой из предложенных вариантов характеризует чистую прибыль: 

1) сумма прибыли от реализации продукции, прибыль основных фондов и иного имущества 

предприятия; 

2) часть балансовой прибыли, оставшаяся в распоряжении предприятия после уплаты 

налогов и других обязательных платежей в бюджет; 

3) валовая прибыль за вычетом отчислений в резервный фонд. 

 

4.  Какие из названых направлений способствуют росту прибыли: 

1) снижение затрат на единицу продукции; 

2) увеличение объема производства; 

3) повышение заработной платы персонала; 

4) снижение цены на продукцию. 

 

5.  Какой из названых вариантов характеризует рентабельность продукции: 

1) отношение балансовой прибыли и себестоимости продукции; 

2) отношение прибыли от реализации продукции к сумме затрат на производство и 

реализацию продукции; 

3) отношение балансовой прибыли к стоимости имущества предприятия. 

 

6.  Назовите направления использования прибыли предприятия: 

1) расширение и модернизация основных фондов; 

2) увеличение заработной платы; 

3) на решение социальных проблем; 

4) выплаты дивидендов. 
 
7.  Определите, какое положение не характеризует роль прибыли в рыночной экономике? 

1)  цель и побудительный мотив предпринимательской деятельности; 

2) источник формирования собственных финансовых ресурсов; 

3) показатель определения объема производства предприятия; 

4) критерий эффективности производственно-хозяйственной деятельности предприятия. 

 

8. Прибыль на предприятия формируется как: 

1) совокупность всех видов доходов; 
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2) отношение валового дохода к затратам средств на его производство; 

3) разность между доходами и расходами предприятия; 

4) нет верного ответа. 

 

9. Определите, какой из фондов не формируется за счет прибыли:  

1) резервный фонд; 

2) фонд развития производства; 

3) пенсионный фонд; 

4) фонд материального поощрения. 

 

10. Рентабельность - это: 

1) показатель доходности, измеряемый в процентах к затратам средств или капитала; 

2) отношение полученной предприятием выручки к сумме производственных затрат; 

3) чистой прибыли на один рубль объема реализованной продукции. 

 

11. Показатель рентабельности собственного капитала характеризует эффективность: 

1) эффективность использования собственного капитала; 

2) эффективность оборотных средств предприятия; 

3) эффективность отдела маркетинга предприятия. 

12. Показатель рентабельности продаж рассчитывается с учетом: 

1) себестоимости реализованной продукции; 

2) чистой прибыли; 

3) средней величины активов предприятия; 

4) величины налога на прибыль; 

5) выручки. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 

Задание 8 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

Задача 1.  Исходные данные:  

Показатель Значение 

1. Среднегодовая стоимость: основных производственных 

фондов, тыс. руб. нормируемых оборотных средств,  

тыс. руб. 

150,25 

2. Годовой объем реализованной продукции, тыс. шт. 1,2 

3. Себестоимость единицы продукции, руб. 400 

4. Цена единицы продукции, руб. 520 

5. Прибыль от прочей реализации, тыс. руб. 6 

6. Убыток от внереализационных операций, тыс. руб. 15 

Определите рентабельность производства и рентабельность продукции. 

 

Задача 2. Рассчитайте прибыль и рентабельность производства, если цена изделия 

составляет 1000 руб., себестоимость единицы изделия 800 руб. Объем выпуска продукции 

составил 900 единиц изделий.  

 

Задача 3. Рыночная цена товара 495 руб., розничная надбавка к цене - 25 %, наценка 

сбытовой организации - 105, налог на добавленную стоимость - 18 %, полная себестоимость 
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продукции - 250 руб. определить прибыль предприятия, рентабельность продукции и 

рентабельность продаж.  

 

Задача 4. Определите размер налогооблагаемой прибыли, а также размер чистой прибыли, 

остающейся в распоряжении предприятия, используя исходные данные:  

Показатель Значение 

1. Выручка от реализации продукции, тыс. руб.  4500 

2. Затраты на производство продукции, тыс. руб. 1800 

3. Налоги, включенные в цену продукции, тыс. руб. 700 

4. Цена реализации основных фондов, тыс. руб. 250 

5. Остаточная стоимость основных фондов, тыс. руб. 112 

6.  Индекс инфляции 1,6 

7. Неустойка, выплаченная предприятием за нарушение 

договора поставки, тыс. руб. 

25 

8.  Доход от внереализационных операций, тыс. руб. 350 

9.  Прибыль, руб.:  

подлежащая налогообложению в особом порядке, не 

облагаемая налогом  

 

130 

30 

 

Задача 5. В январе предприятие выпустило 1200 изделий, в феврале - 1900, в марте - 1800. 

Цена одного изделия составляет 70 руб. Себестоимость одного изделия составляла в январе 

55 руб., в феврале - 57 руб., в марте - 52 руб. Сравните рентабельность продукции, 

выпущенной за три месяца. 

 

Задача 6. Выручка от реализации продукции - 500 тыс. руб.; затраты на производство 

продукции - 390 тыс. руб.; прибыль от реализации материальных ценностей - 14 тыс. руб.; 

прибыль от внереализационных операций - 12 тыс. руб. Определите балансовую прибыль, 

уровень рентабельности реализованной продукции. 

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

Задание 9 
Самостоятельная работа 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1. Охарактеризуйте процесс формирования чистой прибыли предприятия. Какова система 

показателей прибыли? 

2. Каковы основные принципы распределения прибыли предприятия в условиях рыночной 

экономики. 

3. Как исчисляются основные показатели рентабельности? 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 20 мин. 

 

Итоговая проверка знаний 

 

Задание 10 

Тестирование по разделу 4. 
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Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 4 

1.  Под понятием «прибыль от реализации продукции» подразумевается:  

1) выручка, полученная от реализации продукции;  

2) денежное выражение стоимости товаров;  

3) разность между объемом реализованной продукции в  стоимостном выражении (без НДС 

и акциза) и ее себестоимостью.  

 

2. При оценке эффективности работы предприятий в качестве характеристики их 

относительной доходности используется показатель:  

1) прибыли;  

2) рентабельности;  

3) удельной себестоимости; 

4) нет верного ответа. 

 

3. Определите, какое положение не характеризует роль прибыли в рыночной экономике? 

1) цель и побудительный мотив предпринимательской деятельности; 

2) источник формирования собственных финансовых ресурсов; 

3) показатель определения объема производства предприятия; 

4) критерий эффективности производственно-хозяйственной деятельности предприятия. 

 

4. Определите, какие из указанных вложений дополнительных средств относятся к 

интенсивному способу развития производства? Получение прироста продукции за счет: 

1)  абсолютного увеличения трудовых и материальных ресурсов; 

2)  расширения действующего предприятия; 

3) повышения уровня отдачи применяемых в производстве трудовых и материальных 

ресурсов; 

4) нет верного ответа. 

 

5. Абсолютная доходность организации (предприятия) характеризуется показателем: 

1) рентабельности;  

2) прибыли; 

3) валовых затрат организации; 

4) удельной себестоимости продукции (работ, услуг). 

 

6. Часть балансовой прибыли, остающаяся в распоряжении предприятия после уплаты 

налогов и других обязательных платежей в бюджет, включая финансовые санкции за 

нарушение налогового законодательства - это: 

1) валовая прибыль; 

2) чистая прибыль; 

3) прибыль от реализации продукции; 

4) нет верного ответа. 

 

7. Прибыль на предприятия формируется как: 

1) совокупность всех видов доходов; 

2) отношение валового дохода к затратам средств на его производство; 

3) разность между доходами и расходами предприятия; 

4) нет верного ответа. 

 

8. Определите, какой показатель характеризует абсолютную доходность предприятия:  

1) валовый объем продукции; 
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2) прибыль; 

3) стоимость основных средств предприятия; 

4) себестоимость продукции. 

 

9. Определите, какой из фондов не формируется за счет прибыли  

1) резервный фонд; 

2) фонд развития производства; 

3) пенсионный фонд; 

4) фонд материального поощрения. 

 

10.  Какое определение цены наиболее верно в современных условиях хозяйствования: 

1) цена – это количество денег, других товаров и услуг, величина процента, за которое 

продавец согласен продать, а покупатель готов купить единицу товара или услуги; 

2) цена – количество денег, за которое продавец согласен купить, а покупатель готов 

продать единицу товара или услуги; 

3) цена – денежное выражение стоимости товара. 

 

11. С какой целью государство устанавливает нижний предел цены: 

1) в фискальных целях; 

2) для обеспечения необходимой прибыли предприятия; 

3) для решения социальных вопросов. 

 

12. Однородные по своему экономическому содержанию затраты называются:  

1) калькуляционными статьями;  

2) экономическими элементами;  

3) нет правильного ответа.  

 

13. Выраженные в денежной форме текущие затраты предприятия на производство и 

реализацию продукции — это:  

1) экономический элемент;  

2) себестоимость продукции;  

3) рентабельность продукции;  

4) нет правильного ответа.  

 

Количество вариантов заданий – 6 вариантов. 

Время выполнения задания - 25 мин. 

 
Раздел 5.  Планирование деятельности организации (предприятия) 

Текущий контроль осуществляется в следующих формах: 

− устный опрос;  

− тестирование; 

− выполнение практических заданий;  

− выполнение самостоятельных работ;  

− выполнение контрольных работ (тестирование по разделу);  

− письменный опрос, в том числе тестирование;  

− выполнение презентаций. 

 

Задания для проведения текущего контроля 

(примеры заданий) 

 

Тема 5.1  Основы внутрифирменного планирования 
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Задание 1 

Тестирование 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 1 

1 Определите, что из нижеперечисленного не относится к разделам бизнес-плана: 

1) характеристика продукции;  

2) анализ конкуренции и спроса; 

3) рентабельность и величина будущего дохода; 

4) нет верного ответа. 

 

2. Укажите цель бизнес-плана: 

1) привлечение инвестора; 

2) повышение своей квалификации; 

3) иметь представление о кадрах; 

4) нет верного ответа. 

 

3. Деловое резюме бизнес-плана составляется: 

1) до начала разработки плана; 

2) во время разработки плана; 

3) только после его окончания; 

4) нет верного ответа. 

 

4. Бизнес-план содержит, как минимум: 

1) расчет суммы налогов; 

2) расчет прибыли и убытков, движения денежных средств;  

3) расчет прибыли; 

4) нет верного ответа. 

 

5.  Бизнес-план - это: 

1)  необходимый документ для добывания денег или получения льгот; 

2) развернутое обоснование проекта, дающее возможность всесторонне оценить 

эффективность принятых решений; 

3) рабочий инструмент, позволяющий исследовать и оценить любое конкретное 

направление; 

4)  нет верного ответа. 

 

6.  Срок окупаемости проекта - это: 

1) это период времени, начиная с которого предприятие будет работать только на себя; 

2) это период времени, необходимый для возмещения затрат по проекту; 

3) это время, в течение которого будут оплачиваться начальные инвестиции 

4) нет верного ответа. 

 

7.  Определите, в каком разделе бизнес-плана будут представлены финансовые результаты 

проекта: 

1) в резюме; 

2) в финансовом плане; 

3) в описании производства; 

4) в описании предприятия. 

 

8. Бизнес-план содержит разделов: 
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1) четыре; 

2) пять; 

3) шесть; 

4) восемь. 

 

9. Определите, как называется человек занимающийся бизнесом? 

1) бизнесмен; 

2) коммерсант; 

3) предприниматель; 

4) все ответы верны. 

 

10. Бизнес — это; 

1) любое занятие, дело, приносящее доход; 

2) совокупность отношений между всеми его участниками, образующими команду 

единомышленников с целью получения дохода, прибыли, развития фирмы, предприятия, 

организации; 

3) приносящая доход деятельность граждан, имеющих собственность; 

4) верны все варианты ответа. 

11. Маркетинг — это: 

1) вид человеческой деятельности, направленной на удовлетворение нужд и потребностей 

посредством обмена; 

2) социально-управленческий процесс, посредством которого индивидуумы и группы 

людей путем создания продуктов и их обмена получают то, в чем они нуждаются; 

3) процесс планирования и воплощения замысла, ценообразование, продвижение и 

реализация идей, товаров и услуг посредством обмена, удовлетворяющего цели отдельных 

лиц и организаций; 

4) все ответы верны. 

 

12. Основные задачи маркетинга: 

1) исследование, анализ и оценка нужд реальных и потенциальных потребителей 

продукции фирмы в областях, интересующих фирму; сбыт продукции и услуг фирмы; 

2) анализ, оценка и прогнозирование состояния и развития рынков, на которых оперирует 

или будет оперировать фирма, включая исследование деятельности конкурентов; 

3) формирование ассортиментной политики фирмы; разработка ценовой политики фирмы, 

участие в формировании стратегии и тактики рыночного поведения фирмы, включая 

разработку ценовой политики; сервисное обслуживание; 

4) все ответы верны. 

 

13. Функции маркетинга: 

1) все ответы верны; 

2) аналитическая функция; 

3) производственная функция; 

4) сбытовая функция, функция управления и контроля. 

 

14. По сфере применения маркетинг различают:  

1) потребительский; 

2) промышленный; 

3) инвестиционный маркетинг и маркетинг услуг; 

4) все ответы верны. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 30 мин. 
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Задание 2 

Практические задания (задачи) 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Вариант 4 

Задача 1. Определите размер товарной, валовой и реализованной продукции на основе 

следующих исходных данных: 

В отчетном периоде предприятие выпустило изделий А в количестве 500 ед., изделий В - 

800 ед. Цена изделий А - 2,5 тыс. руб., В - 3,2 тыс. руб. Стоимость услуг непромышленного 

характера, оказанных сторонним организациям, - 50 тыс. руб. Остаток незавершенного 

производства на начало года - 65 тыс. руб., на конец года - 45 тыс. руб. 

Остатки готовой продукции на складе на начало периода - 75 тыс. руб., на конец периода - 

125 тыс. руб. 

 

Задача 2.  Определите валовую, товарную и реализованную продукцию по следующим 

данным: готовая к реализации продукция - 180,0 тыс. руб.; услуги, оказанные другим 

предприятиям, - 34,0 тыс. руб.; полуфабрикаты, произведенные: для собственных нужд, - 

23,0 тыс. руб., для реализации на сторону - 10,0 тыс. руб.; незавершенное производство: на 

начало года - 13,0 тыс. руб., на конец года - 23,0 тыс. руб. 

 

Задача 3. Определите процент выполнения плана по объему продукции и по ассортименту: 

Изделия Выпуск, тыс. руб. 

план факт фактически в 

пределах плана 

А 81,45 80,23  

Б 92,73 93,5  

В 44,8 44,8  

Г - 20,32  

Д 31,6 -  

Е 26,85 47,34  

 

  Задача 4.  По исходным данным, приведенным в таблице, определите показатели плана 

предприятия по реализованной продукции: 

№ 

п/п 

Показатели Число, 

шт. 

Объем, 

руб. 

Себестоимость,  

руб. 

Прибыль, 

руб. 

1. Товарная продукция 25 500 400 100 

2. Остатки готовой продукции на 

начало периода 

    

3. Остатки готовой продукции на 

конец периода 

    

 

  Задача 5.  Согласно плана по снижению себестоимости продукции на предприятии в  

отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 тыс. руб., затраты на 

рубль товарной продукции составили - 0,89 руб. В плановом году затраты на 1 рубль 

товарной продукции установлены 0,85 руб. Объем производства возрастет на 8 %. 

Определите себестоимость товарной продукции в плановом периоде. 

 

Количество вариантов заданий – 4 варианта. 

Время выполнения задания - 45 мин. 

 

Задание 3 



 55 

Практическое занятие «Разработка отдельных разделов бизнес –плана» 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Разработка разделов выполняется согласно инструкции по составлению бизнес-плана. 

 

Количество вариантов заданий – 25 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

Задание 4 

Самостоятельная работа. Презентация «Бизнес-план фирмы» 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Количество вариантов заданий – 25 вариантов. 

Время выполнения задания - 90 мин. 

 

 

Итоговая проверка знаний 

 

Задание 5 

Контрольная работа по разделу 5. 

Проверяемые результаты обучения: ПК 1.1.; ОК 2, ОК 3, ОК 4. 

 

Теоретические вопросы 

1. Сущность и этапы планирования 

2. Стратегическое планирование 

3. Как определяются объем производства и реализации продукции? 

4. Каковы основные этапы разработки бизнес-плана? 

5. Каковы цели и задачи финансового планирования? 

6. Как рассчитывается оптимальный объем производства? 

 

Практические задания 

Задача 1.  По отчетным данным установлена экономия расходов на материалы. Нормы 

расхода материалов в результате соблюдения режима экономии уменьшены на 8 %. В 

результате инфляции цены выросли на 3 %. Себестоимость товарной продукции по отчету 

составила 120,6 тыс. руб., затраты на сырье и материалы - 80,8 тыс. руб. Определить 

снижение себестоимости товарной продукции в результате влияния указанных факторов. 

 

Задача 2.  Предприятие реализовало продукции на 2500 тыс. руб. при ее полной 

себестоимости 2000 тыс. руб. За нарушение договорной дисциплины предприятие уплатило 

штраф на сумму 46 тыс. руб. Стоимость основных средств и нормируемых оборотных 

средств – 3,5 млн. руб. Рассчитать прибыль от реализации продукции, балансовую прибыль, 

рентабельность продукции и рентабельность производства. 

 

Задача 3.  Определите абсолютное изменение затрат на производство продукции в отчетном 

периоде по сравнению с базисным, исходя из следующих данных: 

Базисный период: объем продукции - 2000 ед., себестоимость единицы продукции - 2 тыс. 

руб.; отчетный период: объем продукции - 2500 ед., себестоимость единицы продукции - 3 

тыс. руб. 

 

Задача 4.  Годовой объем производства продукции, по плану составляющий 80 тыс. т, увеличен 

на 15 %. Плановые расходы составляли в год 1500 руб., в том числе зависящие от объема 
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производства - 1200 руб. Определите влияние роста объема производства продукции на 

снижение расходов (в руб.) 

 

Задача 5.  В плановом году объём производства продукции предполагается увеличить с  

12 000 млн. до 13 000 млн. руб. (в сопоставимых ценах). При базовой производительности 

труда для этого потребовалось бы 1250 человек. Однако, увеличение численности 

персонала не входит в планы руководства предприятия, напротив, она должна сократиться 

по сравнению с базовой на 5%. Определите, каким должны быть прирост 

производительности труда в этих условиях и абсолютный уровень плановой выработки. 

 

Количество вариантов заданий – 5 вариантов. 

Время выполнения задания - 45 мин. 
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4. КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫЕ  МАТЕРИАЛЫ  ДЛЯ  ИТОГОВОЙ 

АТТЕСТАЦИИ  ПО  УЧЕБНОЙ  ДИСЦИПЛИНЕ 

 

Форма итоговой  аттестации по учебной дисциплине Экономика организации – 

дифференцированный зачет. 

Итогом зачета является выставление оценки с учетом показателей результата 

освоения общих и профессиональных компетенций. 

 

       4.1. Комплект материалов для оценки компетенций  

1) ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА 

Условия проведения 

Дифференцированный зачет  проводится на последнем занятии по дисциплине в учебном 

кабинете «Экономика предприятия». 

Количество вариантов заданий:  25 вариантов. 

В задании один теоретический вопрос и одна задача. 

Время выполнения каждого задания: 0,5 часа. 

Технические средства и/или оборудование:  калькуляторы. 

Литература для обучающихся: обучающийся может воспользоваться нормативной и 

справочной литературой. 

2) ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОЦЕНКИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ  

(Варианты заданий указаны в ПРИЛОЖЕНИИ 1 

 

3) КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ 

 

 В соответствии с разделом 1. «Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств» 

приняты следующие критерии оценки: 

1. соответствие содержания вопросов заявленной теме; 

2. логика изложения, взаимосвязь структурных элементов задания; 

3. объем, характер и качество использованных источников; 

4. обоснованность выводов, их глубина, оригинальность 

 

Отметка о выполнении 

Итоговые оценки: 

«5» - ответ соответствует всем критериям; 

«4» - ответ не соответствует одному из критериев (1,2); 

«3» - ответ не соответствует критериям (1,2,4); 

«2» - ответ не соответствует ни одному из критериев; 
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

Пример оформления вариантов заданий для дифференцированного зачета 

 

Министерство образования Нижегородской области 

ГБПОУ НПТТ 

 

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  1 

1.Теоретический вопрос 

Определение предприятия, его структура, цели функционирования. 

 

2. Практическое задание 

    Задача.  

    Рассчитать заработную плату рабочего по сдельно-премиальной системе 

оплаты труда по следующим данным: норма затрат труда – 0,4 человеко-часа 

на изделие; расценка за изделие – 10,3 руб.; отработано 176 человеко-часов; 

произведено 485 изделий. Премия выплачивается за 100% выполнения норм – 

10%; за каждый процент перевыполнения – 1,5 % сдельного заработка. 

 

 
ГБПОУ НПТТ 

 

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  2 

1. Теоретический вопрос 

Организационно-правовые формы юридических лиц, их характеристика. 

     2.  Практическое задание 

     Задача.  

     В отчетном году предприятие с числом работающих 3000 человек 

выпустило продукции на 2700 тыс. руб. По плану выпуск продукции должен 

возрасти на 30%. Плановая численность составляет 2900 человек. Определить 

выработку одного работающего в отчетном и плановом году и рост 

производительности труда. 

 
ГБПОУ НПТТ 
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ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  3 

1.Теоретический вопрос 

    Понятие, состав и структура основных средств организации (предприятия). 

 

2. Практическое задание 

    Задача.  

    Составьте калькуляцию цеховой себестоимости изделия, если цена металла 

200 руб. за 1кг, вес изделия – 0,4 кг, коэффициент использования металла – 

0,8. Отчисления на заработную плату по нарядам на одно изделие составляет 

500 руб., страховые взносы – 30% заработной платы. Накладные расходы – 

90% основных расходов. 

 
ГБПОУ НПТТ 

 

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  4 

1. Теоретический вопрос 

Показатели оборачиваемости оборотных средств. Пути ускорения их 

оборачиваемости. 

     2.  Практическое задание 

     Задача.  

        Объем реализации продукции составил 3100 тыс. руб., полная 

себестоимость продукции –2000 тыс. руб., выручка от реализации излишних 

материалов – 230 тыс. руб. Арендная плата, полученная от сдачи помещения 

в аренду – 285 тыс. руб. Предприятием уплачено штрафов на сумму 45 тыс. 

руб. и на финансирование развития собственной технической базы – 100 тыс. 

руб. Определить балансовую и чистую прибыль предприятия и общую сумму 

налогов, которую оно должно уплатить (ставка налога на доходы от сдачи 

основных средств в аренду – 15%). 

 
ГБПОУ НПТТ 
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ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  5 

 

1.Теоретический вопрос 

Формы и системы оплаты труда, принципы организации. 

   

2. Практическое задание 

    Задача.  

    Объем реализованной продукции на предприятии в отчетном году составил 

600 тыс. руб., а в плановом периоде 612 тыс. руб., средние годовые остатки 

оборотных средств соответственно 120 тыс. и 110,5 тыс. руб. Определите 

эффективность использования оборотных средств предприятия. 

 
ГБПОУ НПТТ 

 

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  6 

 

1. Теоретический вопрос 

Понятие и состав издержек производства и реализации продукции. 

Классификация затрат по статьям и элементам. 

 

     2.  Практическое задание 

     Задача.  

      Первоначальная стоимость объекта 120 тыс. рублей. Срок полезного 

использования - 8 лет, норма амортизации - 12,5 %. Коэффициент ускорения - 

2. Определите размер ежегодных амортизационных отчислений. 

 

 

 
ГБПОУ НПТТ 
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ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  7 

 

1.Теоретический вопрос 

   Маркетинговая деятельность организации. Формирование портфеля 

заказов. 

2. Практическое задание 

    Задача.  
Рабочий-повременщик отработал в месяце 158 часов и выпустил продукции на 20% 

больше нормы. Часовая тарифная ставка для этого рабочего установлена в размере 54,5 

руб. В организации действует Положение о премировании, согласно которому за 

перевыполнение нормы выплачивается месячная премия пропорционально 

перевыполнению нормы. Рабочий состоит в браке и имеет двух детей в возрасте до 18 лет. 

Рассчитать заработную плату рабочего с учетом НДФЛ за февраль, если зарплата в январе 

составила 12 тыс. рублей. 

 
ГБПОУ НПТТ 

 

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  8 

1. Теоретический вопрос 

Внутрифирменное планирование, его сущность и виды. 

     2.  Практическое задание 

      Задача.  
Среднесписочное число работающих на предприятии за отчетный год 4000 человек, 

в том числе рабочих - 3400, служащих 500 человек. За истекший год было принято на работу 

- 800 человек, в том числе рабочих - 750, служащих - 40. За год было уволено – 900 человек, 

в том числе рабочих- 850, служащих - 50 человек. Определить: оборот кадров по приему 

(по категориям и в целом по предприятию), оборот кадров по выбытию (по категориям и в 

целом по предприятию), общий оборот кадров, коэффициент постоянства кадров. Сделайте 

вывод. 

ГБПОУ НПТТ 
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ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  9 

 

1.Теоретический вопрос 

   Бизнес-план, его основные функции и разделы  

2. Практическое задание 

    Задача.  
    Определите наиболее эффективный вариант осуществления капитальных вложений, 

если КВ1=200тыс. руб., КВ2=150 тыс. руб., КВ3=120тыс. руб., себестоимость годового 

объема производства: С1=180тыс. руб., С2=210тыс. руб., С3=210тыс. руб., годовой объем 

производства: Q1=20 тыс. ед., Q2=25тыс. ед., Q3=30тыс. ед., уровень рентабельности 0,3. 

 

 

ГБПОУ НПТТ 

 

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ 
Специальность:  

40.02.01 Право и организация социального обеспечения 

ОП.11  Экономика организации 

ВАРИАНТ ЗАДАНИЙ №  10 

 

1. Теоретический вопрос 

Сущность прибыли, ее источники и виды. Факторы и пути увеличения 

прибыли. 

     2.  Практическое задание 

          Задача.  

           Сравните рентабельность продукции за три квартала на основе 

следующих данных: 
Показатели 

 

Единица 

измерения 

Квартал года 

1 2 3 

Количество выпущенных изделий шт. 2200 3400 3100 

Цена одного изделия руб. 85 85 85 

Себестоимость одного изделия руб. 75 75 75 

 

 


